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ФОРМУВАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ ПРОДУКТИВНОСТІ У ГЕНОТИПІВ ЯЧМЕНЮ 

ЯРОГО ЗАЛЕЖНО ВІД СТУПЕНЮ УРАЖЕННЯ СІТЧАСТОЮ ПЛЯМИСТІСТЮ  

В УМОВАХ ДОСЛІДНОГО ПОЛЯ НВЦ БНАУ 

 
Проаналізовано мінливість довжини головного колосу, кількості зерен, маси зерна з головного 

колосу, маси зерна з рослини і маси 1000 зерен у сортів ячменю ярого з різним ступенем ураження 

сітчастою плямистістю. Встановлено, що інтенсивність ураження сортів сітчастою плямистістю не 
впливала на формування довжини головного колоса та кількості зерен ячменю ярого. Істотне 

зниження маси зерна з головного колосу, маси зерна з рослини і маси 1000 зерен відмічено у сортів, 

які мали помірну сприйнятливість, сприйнятливість і високу сприйнятливість. 
Ключові слова: ячмінь ярий, сорти, сітчаста плямистість, ступінь ураження, господарсько цінні 

ознаки. 

 

Головні завдання селекції ячменю ярого полягають у тому, що нові сорти повинні 

відповідати ряду спільних вимог: мати високу продуктивність, якість продукції, стійкість до 

біотичних та абіотичних факторів. Протягом останніх років, згідно з розробленою концепцією, 

селекція ведеться на підвищену адаптивність до мінливих умов вирощування, стійкість до 

збудників хвороб сортів, з метою зростання й стабілізації врожаїв у виробництві [1]. 

Селекція на урожайність є одним з найскладніших завдань, що зумовлено 

комплексністю цього показника. Продуктивність рослин з одиниці площі є основним 

показником, що характеризує селекційну і господарську цінність створюваних сортів. 

Оптимальне поєднання продуктивного кущення, маси зерна з колоса і його озерненості 

забезпечує найвищий врожай ячменю [2]. 

Найбільш поширеними і шкодочинними хворобами на ячмені ярому є 

гельмінтоспоріозні плямистості листя, серед них сітчаста плямистість. 

Метою роботи було виявити вплив різного ступеню ураження сітчастою плямистістю 

на показники елементів продуктивності у генотипів ячменю ярого. 

Польові досліди та фенологічні спостереження проводили у польовій дослідній 

сівозміні НВЦ БНАУ впродовж 2017-2018 рр. згідно загальноприйнятих методик [3]. 

Інтенсивність ураження збудником сітчастої плямистості оцінювали в польових умовах 

згідно методичних рекомендацій Бабаянца Л.Т. [4] на провокаційному фоні за 9 бальною 

шкалою. За контроль використовували сорти ячменю ярого оброблені фунгіцидом Амістар 

Екстра 0,75 л/га. 

В результаті досліджень на провокаційному фоні виділено сорти ячменю ярого з різним 

рівнем стійкості проти сітчастої плямистості. До таких сортів належать: Brenda (Німеччина) 

– 5-10 %, Pejas (Чехія) – 10-15 %, Tocada (Франція) – 15-25 %, Barke (Німеччина) – 25-40 %, 

Pasadena (Німеччина) – 40-65 %, Kuburas (Німеччина) – 65-100 % ураження. 

В середньому за 2 роки у помірно стійкого сорту Pejas за відсутності ураження довжина 

головного колосу становила 7,3 см, а на варіанті, де ураження становило 12,5 %, довжина 

колоса 7,2 см. У високо сприйнятливого сорту Kuburas ця різниця також не істотна, відповідно 

7,3 см за відсутності ураження сітчастою плямистістю – 7,2 см за ураження 72,8 %. Отже, 

інтенсивність ураження сортів сітчастою плямистістю не впливала на формування довжини 

головного колоса ячменю ярого. 

В результаті аналізу мінливості кількості зерен з головного колоса у сортів ячменю 

ярого з різним ступенем ураження сітчастою плямистістю виявлено, що інтенсивність 

ураження сортів патогеном істотно не впливала на формування кількості зерен у головному 

колосі. 
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Виявлено вплив ступеню ураження сортів патогеном на масу зерна. Істотне зниження 

маси зерна з головного колосу відмічено у сприйнятливих та високо сприйнятливих сортів 

ячменю ярого Pasadena і Kuburas. Так, на віріанті, де інтенсивність ураження становила  

55,3 % (сорт Pasadena) маса зерна з головного колосу становила 1,35 г, а на контрольному 

варіанті, обробленому фунгіцидом, маса – 1,55 г. У високосприйнятливого сорту Kuburas на 

контрольному варіанті маса зерна з колосу становила 1,34 г, за ураження 72,8 % сітчастою 

плямистістю – 1,06 г.  

Зі збільшенням ступеню ураження сортів ячменю ярого сітчастою плямистістю, маса 

зерна з рослини і маса 1000 зерен ставала нижчою. Так, у високо сприйнятливого сорту 

Kuburas, на контролі, в середньому за 2 роки, маса 1000 зерен становила 48,1 г, за ураження 

сорту на 72,8 % маса становила 37,5 г, що на 10,6 г нижче за контроль (78,0 % порівняно з 

контролем). 

Отже, за помірної сприйнятливості сорту (25-40 % ураження) зниження маси 1000 зерен 

може становити до 9,1 %; за сприйнятливості сорту (40-65 % ураження) зниження маси  

1000 зерен – до 15,3 %; за високої сприйнятливості сорту (більше 65 % ураження) зниження 

маси 1000 зерен – до 22,0 %. Це впливає на зниження урожайності сортів ячменю ярого. 

Зроблено висновок, що ураження сортів ячменю ярого сітчастою плямистістю від 5 % 

до 15 % істотно не впливає на зниження врожаю, за ураження до 25 % зниження маси зерна 

не значне, проте ураження, що перевищує 25 % сприяє зниженню маси зерна від 9,1 % до  

22 % залежно від ступеню ураження. 
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ОЦІНКА СОРТІВ ТА ГІБРИДІВ ОГІРКА ЗА ГОСПОДАРСЬКО ЦІННИМИ 

ОЗНАКАМИ В УМОВАХ ДОСЛІДНОГО ПОЛЯ НВЦ БНАУ  
 

Визначено кращі гібриди і сорти огірка для вирощування в умовах дослідного поля НВЦ БНАУ 

за господарсько цінними ознаками: вегетаційний період, надходження продукції за перші 10 днів 

плодоношення, біохімічним складом та якістю плодів і економічними показниками. Кращі за 
врожайністю та економічними показниками були гібриди огірка: Вдалий F1, Самородок F1, Капрікорн 

F1, Атаман F1, Соната F1, Ксана F1, Зятьок F1, Естафета F1. Урожайність у них складає 29,5-40,8 т/га. 

Ключові слова: огірок, гібрид, сорт, врожайність, рівень нітратів, варіант. 

 

У сільському господарстві України бізнес на огірках займає належне місце. Ця справа 

вважається прибутковою, високоефективною і маловитратною, що привертає новачків. Ця 

культура є найбільш поширеною після помідорів і займає близько 58 тис. га [3]. 

Погодні умови зони Лісостепу не завжди сприятливі для отримання максимального 

врожаю цієї культури. Дуже часто їх рослини уражуються хворобами і гинуть ще до 

плодоношення [1].  
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Отже питання підбору сортименту огірка для умов дослідного поля НВЦ БНАУ є 

досить актуальним і потребує додаткового вивчення. 

Метою досліджень було вивчити гібриди огірка за господарсько-цінними показниками 

в умовах дослідного поля НВЦ БНАУ. Для її досягнення було поставлено такі завдання:  

• дослідити біологічні особливості та реакцію на фактори навколишнього середовища 

різних гібридів F1; 

• вивчити динаміку плодоношення різних гібридів F1 огірка і підібрати найбільш 

ранньостиглі та врожайні для вирощування в умовах НВЦ БНАУ; 

• встановити товарність та основні біохімічні показники плодів залежно від гібрида;  

• виділити кореляційні зв‟язки між ознаками різних гібридів; 

• визначити економічну ефективність вирощування гібридів огірка за вирощування в 

умовах дослідного поля НВЦ БНАУ. 

Для господарсько-біологічної оцінки огірка використовували 14 гетерозисних гібридів з 

різних країн світу. Варіанти в досліді оцінювали згідно з методики вивчення колекції 

баштанних культур. За контроль брали: гібрид Самородок F1 (контроль 1) (для скоростиглих 

та середньоранніх), Естафета F1 (контроль 2) (для середньостиглих) [2].  

Продукцію з кожної ділянки поділяли на товарну та нетоварну частини згідно з 

вимогами діючого стандарту ДСТУ 3247 – 95 «Огірки свіжі. Товарні плоди сортували за 

довжиною на корнішони (з довжиною плоду 5-9 см) та зеленці (9-15 см). До нестандартних 

плодів відносили ті, які були уражені хворобами, деформовані, недорозвинені, тріснуті та 

механічно пошкоджені. 

За фенологічними спостереженнями всі гібриди було поділено на дві групи: 

ультраранні та середньоранні – 39-44 діб (Вдалий F1, Авенсіс F1, Вагнер F1, Капрікорн F1, 

Атаман F1, Рушничок F1, Акіліна F1, Соната F1) і середньостиглі – 52-55 діб (Ксана F1, Зятьок 

F1, Седрік F1, Андрус F1).  

Частка ранньої продукції серед ультраранніх, ранньостиглих, середньостиглих гібридів 

знаходилася на рівні від 17,1 % (Соната F1) до 33,5 % (Акіліна F1) (табл.1). Однак істотної 

різниці щодо самого показника урожайність рослин помідора за перші 10 діб плодоношення 

серед варіантів не спостерігали.  

Найвищою врожайністю характеризувався в групі ультра ранніх та середньоранніх 

гібрид Атаман F1, де цей показник становив 40,8 т/га та Соната F1 – 40,4 т/га. У 

середньостиглих гібридів найкращі результати показав варіант Ксана F1 – 40,7 т/га. Вихід 

товарних плодів коливався за два роки досліджень від 82 (Зятьок F1) до 98 % (Рушничок F1,). 

Проаналізувавши склад врожаю сортів і гібридів огірка прийшли до висновку, що 

вдалося зібрати більшу частину зеленців. Так, серед ультра ранніх та ранньостиглих гібридів 

зеленців у товарній частині врожаю найбільше в гібрида Рушничок F1 76 %. Найменше їх в 

зразка Атаман F1 61 %. Корнішони коливалися від 21(Атаман F1) – 25 % (Вагнер F1). При 

цьому нетоварні плоди мали найвищий відсоток у такого варіанту, як Атаман F1 18 %.  

У групі середньостиглих гібридів найвища частка зеленців була в гібрида Ксана F1  

(55 %). Найменша вона в АндрусаF1 – 48 %. Корнішонів найбільше збирали в варіанта 

Андрус F1 – 35 %. Нетоварної продукції спостерігали найбільше за вирощування гібрида 

Зятьок F1 (18 %). 

Визначення хімічного складу і дегустаційної оцінки плодів показало, що рівень сухої 

розчинної речовини у гібридів та сортів огірка коливався від 3,2 до 4,1 %, цукрів – 1,5-2,5 %, 

вітаміну С – 2,6-4,2 %, нітратів – 124-144 %; Причому рівень нітратів не перевищував ГДК –

150 мг/кг. 

Умовно чистий прибуток на 1га в групі ультра ранніх та середньоранніх гібридів 

найбільший за вирощування зразка Атаман F1 (41,3 тис.грн/га). Рівень рентабельності його 

сягав аж 114 %; 

У групі середньостиглих гібридів за економічною ефективністю найбільш вагоме 

значення мають Зятьок F1, Ксана F1 та контроль Естафета F1, в яких умовно чистий дохід 

складає відповідно 22,3; 27,0; 20,2 тис. грн./га. Рівень рентабельності в них становить 

відповідно 50, 59 та 45 %. 



 6 

На основі отриманих результатів досліджень рекомендувати для вирощування у 

Лісостеповій зоні України кращі за врожайністю та економічними показниками гібриди 

огірка: Вдалий F1, Самородок F1, Капрікорн F1, Атаман F1, Соната F1, Ксана F1, Зятьок F1, 

Естафета F1. Урожайність у них складає 29,5-40,8 т/га. 
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ФАКТОРИ, ЩО ОБУМОВЛЮЮТЬ УРОЖАЙНІСТЬ, ЯКІСТЬ 

ТА ПРОДУКТИВНІ ВЛАСТИВОСТІ НАСІННЯ 
 

Головним критерієм оцінки технологій вирощування цукрових буряків є вихід і якість 
підготовленого до сівби насіння. Така оцінка дає достовірні висновки щодо якості, зон і умов 

вирощування насіння буряків. 

З цією метою проводились дослідження по підготовці насіння гібридів цукрових буряків.  

Ключові слова: цукровий буряк, каліброване насіння, фракція насіння, схожість, партія насіння. 

 

При вивченні біологічних особливостей насіння (клубочків, плодів) цукрових буряків в 

різний час багато дослідників приділяли увагу взаємозв'язку між величиною клубочків і їх, 

посівними якостями. Детальні дослідження, проведені по цьому питанню В.В. Задлером [1]. 

на сортах багаторосткових буряків, дозволили установити деякі закономірності. Схожість 

клубочків цукрових буряків знаходиться в залежності від їх величини: чим більші клубочки 

тим вища їх схожість [2]. Маса окремої власне насінини, що входить до складу різних 

клубочків однієї і тієї ж партії, дуже сильно варіює. Великі клубочки містять в собі і більшу 

насінину, а при однаковому діаметрі клубочків насіння тим крупніше, чим менше їх у 

клубочку. Від ваги насіння, що входять до складу клубочків різних фракцій, залежить також і 

його схожість. Вона буває тим вища, чим крупніші за величиною клубочки і чим менше 

насіння в клубочках одного діаметру. В дослідах найвища схожість (91 %) відмічена в 

клубочках фракції 4 мм, із підвищенням фракції до 5 мм їх схожість знижувалась до 87 %, що 

автор пояснює збільшенням пробкової тканини оплодня. 

Дослідження І.Ф. Голева [3], проведені з одноростковими буряками, показали, що із 

збільшенням маси 1000 плодів підвищується маса власне насінини, енергія проростання й 

маса 100 ростків. 

Таким чином, результати проведених в 1999-2003 роках досліджень Дороніним В.А. [4] 

цілком узгоджуються з думкою інших дослідників про те, що чоловічостерильні гібриди, мають 

велику кількість плодів фракції менше 3,5 мм і це безпосередньо впливає на зменшення вмісту 

фракції 4,5-5,5 мм., вирощеного насіння насіннєвими господарствами України. 

Наші дослідження також підтверджують щодо зменшення виходу посівних фракцій при 

підготовці вирощеного насіння гібридів. 

Результати проведених досліджень по підготовці насіння різних біологічних форм 

дозволили встановити слідуючі закономірності. 

Якісна підготовка насіння на насіннєвих заводах залежить в великій мірі від якості – 

сировини (вороху). 
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Для ефективного ведення підготовки насіння цукрових буряків до посіву важливо знати 

як впливає схожість некаліброваного насіння – сировини на вихід фракцій і їх схожість. З 

цією метою проведено дослід по обробці партій насіння з різною схожістю. 
Аналіз цих даних показує, що між схожістю зібраного насіння до обробки і після існує 

залежність. Це пояснюється тим, що при обробці високо-схожого насіння потрібно менше 

виділяти відходів дрібного насіння, яке відрізняється низькою схожістю. Вихід посівних 

фракцій збільшується за рахунок насіння діаметром 3,5-4,5 мм і 4,5-5,5 мм. Якщо прийняти 

вихід загальної посівної фракції при схожості 68 % за 100 %, то при схожості насіння 73 % 

він складає 104%, при схожості 77 %-120 %, а при схожості 81 % він збільшується до 127 %. 

Для фракції 3,5-4,5 мм ці показники складають відповідно 106, 119 і 119 %; для фракції 4,5-

5,5 мм – 94, 130 і 156 %. Слід враховувати і доброякісність насіння: чим вона вища – тим 

більший вихід і схожість посівного матеріалу. Каліброване насіння яке отримують після 

очистки залежить і від умов його вирощування. 

При підготовці насіння різних років урожаю за схожістю не відрізнялося між собою. В 

той же час схожість насіння фракції 3,5-4,5 мм, 4,5-5,5 мм урожаю 2017 року була вища ніж 

урожаю 2016 року. Середній вихід загальної фракції знаходився в межах від 43,2 до 54,1%, 

фракції 3,5-4,5 мм – від 33 % до 42,3 % і 4,5-5,5 мм – від 7,7 до 14,9 %. Погодні умови в 

період вирощування насіння в дослідних роках впливали в першу чергу на урожайність, а не 

на технологічні властивості. Одержані дані в дослідах з обробкою насіння різних років 

урожаю підтвердили положення про те, що чим вище схожість вихідного (сировини) насіння, 

тим нижче процент підвищення їх схожості в процесі обробки. Так при обробці насіння 

урожаю 2016 року з середньою схожістю 72 % схожість їх збільшилась на 12 %, а насіння 

урожаю 2017 року з середньою схожістю 81 % – лише на 7 %. При цьому схожість загальної 

посівної фракції знаходилася в прямій залежності від схожості вихідного насіння, яке 

поступало на обробку. Підтвердилася також закономірність про те, що чим вище схожість 

вихідного насіння, тим вище відхід насіння на кожен відсоток підвищення схожості. Так, при 

обробці вихідного більш низькосхожого насіння урожаю 2016 року відхід насіння на 1 % 

підвищення схожості був в 1,3 рази нижче, ніж при обробці насіння з більш високою схожістю. 

Одержана в процесі досліджень залежність між роками урожаю насіння, виходом і 

схожістю посівних фракцій показує, що ці показники змінювались по роках аналогічно 

показникам, що характеризують посівні та технологічні якості вихідного насіння сировини. 
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АНАЛІЗ МОРОЗОСТІЙКОСТІ В СОРТІВ РІПАКУ ОЗИМОГО 

 
Досліджено особливості морозостійкості у сортів ріпаку. Проаналізовано рівень морозостійкості і 

стан перезимівлі у досліджуваних сортозразків. Виявлено високу морозостійкість сортів ріпаку 
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озимого. Так, найбільш морозостійким виявився сорт Ранок Поділля – 8,8 бала, що на 0,3 бала більше 

за сорт-стандарт Чорний велетень (8,5 бала). 

Ключові слова: морозостійкість, сорт, ріпак озимий, високий рівень, бал стійкості.  
 

Збільшення виробництва олійних культур в Україні стає гострою проблемою, яка може 

бути вирішена за рахунок використання біологічних можливостей ріпаку. У багатьох країнах 

підвищений інтерес до ріпаку також зумовлений високою пристосованістю рослини до 

помірного клімату та високою продуктивністю сучасних сортів, прогресивною технологією 

вирощування та збільшенням потреби в олії як основної сировини для виробництва. 

Особливу цікавість становить ріпакова олія у якості альтернативного джерела енергії та для 

виробництва екологічно чистого біодизелю як пального. 

Вирощування ріпаку в Україні є досить високорентабельним та прибутковим для 

багатьох сільськогосподарських підприємств. Але врожайність ріпаку залежить від багатьох 

чинників, зумовлених абіотичними та біотичними факторами. 

Вивчення і аналіз біологічних особливостей сортозразків ріпаку озимого та 

формування морозостійкості рослин є метою досліджень даної роботи. 

Дослідження по даній темі проводились протягом 2017-2018 рр. Об‟єкт досліджень – 

сорти ріпаку озимого: Чорний велетень (стандарт), Ландар, Ранок Поділля, Донгон , Кронос. 

Всі спостереження в досліді виконували відповідно методичних рекомендацій, щодо 

проведення досліджень з ріпаком. 

За роки досліджень погодні умови позитивно сприяли розвитку рослин і визначенню 

кращих по морозостійкості зразків. Погодні умови осені без різких температурних коливань 

переходили до нульових температур зими. По кількості опадів і вологості грунту періоди 

осінь-зима і зима-весна сприяли розвитку рослин ріпаку перед входженням в зиму.  

Ми проаналізували морозостійкість і стан перезимівлі у досліджуваних сортозразків 

(табл. 1). 

 
Таблиця 1 – Морозостійкість і стан перезимівлі у сортів ріпаку озимого (середнє за 2017-2018 рр.) 

Сортозразки 
Морозостійкість Стан перезимівлі 

бал ± до стандарту бал ± до стандарту 

Чорний велетень (стандарт) 8,5 - 8,4 - 

Ландар 7,4 -1,1 7,9 -0,5 

Ранок Поділля 8,8 +0,3 8,4 - 

Кронос 3,8 -4,7 5,2 -3,2 

Донгон 7,2 -1,3 8,0 -0,4 

НІР05 1,2 - 2,6 - 

 

Аналізуючи морозостійкість сортів ріпаку озимого найбільш морозостійким виявився 

сорт Ранок Поділля – 8,8 бала, що на 0,3 бала більше за сорт-стандарт Чорний велетень  

(8,5 бала). Сорт Ландар за показником був дещо меншим за стандарт – 7,4 бала. Найменш 

морозостійкими виявивились сорт Донгон і Кронос – 3,8 і 7,2 бали (на 4,7 і 1,3 бали менше). 

 
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 

1. Гайдаш В. Як уберегти ріпак від вимерзання? // Пропозиція. – 2003. –№ 7. – С. 40 – 41. 

2. Древс Віллі, Мельник Олександр. Виробництво ріпаку, перпективи і реальність // 

Пропозиція. – 2003. – № 11. – С. 54 – 55. 
3. Митченок О.О Формування ринку ріпаку та продукції його переробки в Україні: Дис. канд. 

економ. наук. – К., 2002. – 180 с. 

4. Оверченко Б. Озимому ріпаку – стабільний та високий урожай // Пропозиція. – 2000. –№ 7. – 
С. 42 – 44. 

5. Рекомендації по вирощуванню ріпаку ярого в умовах південного Степу України / Чехов А. В., 

Гуцаленко А. П., Мінковський А. Є., Салатенко В. Н. Та ін. – Запоріжжя, 2005. – 15 с. 

6. Ріпак / За ред. В. Д. Гайдаша. – Івано-Франківськ: Сіверсія, 1998. – 224 с. 
7. Шелудько О. Світові тенденції у виробництві ріпакового біопалива // Пропозиція. – 2002. – 

№ 6. – С. 44. 



 9 

8. Лихочвор В. В. Рослинництво. Технології вирощування сільськогосподарських культур. – 

Львів: НФР "Українські технології", 2002, –800 с. 

9. Ковальчук Г. М. Ріпак – цінна олійна культура. – К.: Урожай, 1987. – 112 с. 
10. Чехов А. В. Олійні культури в Україні: Монографія. – К.: Основа, 2007. – 416 с. 

11. Бугайов В. Д., Васильківський С. П., Власенко В. А. та ін.; за ред. М. Я. Молоцького. 

Спеціальна селекція польових культур: Навчальний посібник. – Біла Церква, 2010. – 398 с. 

 

 

УДК 635.63(477.41) 

 

ДИБА А. П., магістрантка 

Науковий керівник – КУБРАК С. М., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет  

 

ОЦІНКА СОРТОЗРАЗКІВ ПОМІДОРА ЗА ГОСПОДАРСЬКО ЦІННИМИ  

ОЗНАКАМИ В УМОВАХ НВЦ БНАУ 
 

Впродовж двох років проведених досліджень визначено кращу сорти і гібриди помідорів за 

господарсько цінними ознаками для умов дослідного поля НВЦ БНАУ. Для вирощування у Лісостеповій 

зоні України кращі за врожайністю та рівнем рентабельності ранньостиглі були сорти та гібриди 
помідора: Кібіц, Малиновий ожаровський, Ріо Фуєго, Соляріс, Наддніпрянський F1, Марюшка F1, 

Медвежа лапа F1, Медовий спас F1. Урожайність цих сортів коливається від 44,2 до 59,5 т/га.  

Ключові слова: помідор, гібрид, сорт, колекційний розсадник, вегетаційний період, 
урожайність. 

 

Помідор – є однією з найпоширеніших овочевих культур родини пасльонових як в 

Україні так і закордоном. Світове виробництво його становить близько 72 млн т., а площі 

досягають майже 3,5 млн./га [3]. В Державному реєстрі сортів рослин занесено 364 сорти і 

гібриди, з них 106 вітчизняної селекції. Весь інший сортимент створювався переважно за 

межами країни, що може вплинути на урожай цієї культури за вирощування в нашій зоні і не 

дати позитивні результати. Дуже часто ці сорти та гібриди мало пристосовані до нових умов 

вирощування і через це часто не можуть розкрити свій потенціал, часто уражуються 

хворобами та шкідниками менш стійкі до кліматичних умов що не дає їм розкрити свій 

потенціал у нових умовах вирощування [2]. Тому, підбір сортів і гібридів помідора для 

вирощування в умовах дослідного поля НВЦ БНАУ є актуальним питанням, що потребує 

додаткового вивчення. 

Метою наших досліджень було вивчення сортів помідорів за господарсько цінними 

ознаками. Для досягнення поставленої мети були поставлені такі завдання: 

- визначити тривалість міжфазних періодів для різних сортів; 

- виділити кращі зразки за біометричними показниками; 

- встановити дружність плодоношення за перші 10 діб, врожайність, хімічний склад 

плодів досліджуваної культури; 

- визначити економічну ефективність різних сортів; 

- підібрати кращі сорти помідора для вирощування в умовах НВЦ БНАУ за 

тривалістю вегетаційного періоду, дружністю достигання плодів, врожайністю, якістю плодів 

та доцільністю їх вирощування за економічними показниками. 

Для господарсько - біологічної оцінки сортів та гібридів помідора ми використовували 

15 сортів та гібридів з різних країн світу: 6 – сортів та 9 гібридів. Сорти в досліді оцінювали 

відповідно до методики дослідної справи в овочівництві і баштанництві (Г. Л. Бондаренка, К. 

І. Яковенка, Харків 2001). За контроль брали: сорт Іришка (для скоростиглих), та гібрид 

Надніпрянський F1 (для середньостиглих) [1]. 

За фенологічними спостереженнями сортозразки помідора і було поділено на 2 групи 

за тривалістю вегетаційного періоду: 
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- ранньостиглі (з тривалістю періоду від сходів до достигання першого плоду для 

гібридів -95-109 діб, Іришка, Рання любов, Кібіц, Ріо Фуего. Малиновий Ожаровський, 

Соляріс) 

- середньостиглі гібриди з тривалістю вегетаційного періоду 115-120 діб 

(Надніпрянський F1, Славський рожевий F1, Біла вишня F1, Ріо Гранде F1, Кур де Буф F1, 

Астероїд F1, Медовий спас F1, Мар'юшка F1 Медвежа Лапа F1. 

В результаті проведених досліджень було виявлено, що серед сортів та гібридів суттєво 

більшими плодами характеризувалися такі: Малиновий ожаровський (207 г), Рання любов 

(306 г), Кур де Буф F1 (352 г), Астероїд F1 (221 г), Медовий Спас F1 (151 г), Мар'юшка F1 (128 

г), Біла Вишня F1 (122 г), Медвежа лапа (462 г). 

Найвищою врожайністю характеризувалися сорти Малиновий ожаровський та Ріо 

Фуего, де цей показник становив відповідно 54,3 і 59,5 т/га у середньостиглих гібридів 

найкращі результати показав зразок Медвежа лапа F1 – 57,2 т/га. Вихід товарних плодів 

коливався за два роки досліджень від 82 (гібрид Славський Розовий F1) до 98 % (сорт Кібіц). 

Високою рентабельнісю характеризувались ранні сорти: Ріо Фуего (135 Найменша 

рентабельніст відмічена у ранніх сортів Іришка (49 %), Рання любов (51% ) та 

середньотиглих гібридів – Астероїд F1 (19 %), Ріо Гранде F1 (22 %). 

На основі отриманих результатів досліджень рекомендувати для виробничників які 

займаються вирощуванням томатів на переробку такі: Астероїд F1, Ріо Фуего та Надніпрянський 

F1 які мали найвищу врожайність, і відрізнялися високою товарністю, якістю продукції. 

Для вирощування у Лісостеповій зоні України кращі за врожайністю та економічними 

показниками сорти та гібриди помідора: Кібіц, Малиновий ожаровський, Ріо Фуєго, Соляріс, 

Наддніпрянський F1, Марюшка F1, Медвежа лапа F1, Медовий спас F1. Урожайність цих 

сортів коливається від 44,2 до 59,5 т/га.  
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ОЦІНКА ПОПУЛЯЦІЙ РІПАКУ ОЗИМОГО ЗА ТРИВАЛІСТЮ ПЕРІОДІВ РОСТУ 

 
Досліджено скоростиглість за тривалістю періодів росту у популяцій ріпаку озимого (сходи-

цвітіння, сходи-достигання). Вивчали сортові популяції ріпаку озимого: Чорний велетень (стандарт), 
Ландар, ОП БН 18, Кронос і Геліо. Найменша тривалість періоду росту «сходи-достигання» у 

дослідженнях мав сорт-стандарт Чорний велетень (313 доби). 

Ключові слова: ріпак озимий, популяція, господарська ознака, сорт, тривалість періодів росту. 
 

У світовому виробництві ріпак визнають перспективною олійною культурою, олія 

якого найцінніша за олію інших олійних і технічних культур. У проблемі підвищення валових 

зборів та урожайності і поліпшення якості ріпакової олії важлива роль належить сорту. 

Особливо гостро постає це питання за умов сучасної екологічної та енергетичної кризи. Тому, 

селекційні наукові розробки спрямовані на створення нових та високопродуктивних сортів, 

стійких до несприятливих чинників довкілля є актуальними. 
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Для створення нових, сучасних сортів велике та в багатьох випадках навіть вирішальне 

значення має науково обгрунтоване використання у селекційних програмах вихідного 

матеріалу з віддалених еколого-географічних районів вирощування, що є обов'язковим 

етапом в селекційній роботі.  

Необхідність створення і всебічного вивчення генофонду ріпаку, головним чином 

зумовлено потребою у генетичному різноманітті вихідного матеріалу з високою якістю 

продукції і врожайністю, підвищеними адаптивними властивостями для умов правобережного 

Лісостепу України. 

Виходячи з вищевикладеного дослідження спрямовані на оцінювання популяцій ріпаку 

генетичної колекції для пошуку джерел господарсько цінних ознак та залучення кращих з 

них до гібридизації. 

Дослідження проводилися впродовж 2017–2018 рр. в умовах дослідного поля 

Навчально-виробничого центру Білоцерківського національного аграрного університету 

(БНАУ) Київської області, що знаходиться в центрі північної частини Лісостепу України. 

Об‟єкт досліджень – сортові популяції ріпаку озимого: Чорний велетень (стандарт), Ландар, 

ОП БН 18, Кронос, Геліо. Всі спостереження в досліді виконували згідно методичних 

рекомендацій, щодо проведення досліджень з ріпаком. Біометричний аналіз проводили за 

загальноприйнятими методиками по середньому зразку 10-20 рослин. 

Тривалість вегетаційного періоду є спадковою ознакою, що контролюється полігенною 

системою. Тому комплексне вивчення вихідного матеріалу дає змогу в подальшій селекційній 

роботі підбирати для схрещування сорти з різною тривалістю фаз вегетації і отримувати 

більш скоростиглі сорти. 

Ми визначили скоростиглість за тривалістю періодів росту у популяцій ріпаку озимого 

(сходи-цвітіння, сходи-достигання) (табл. 1). 

 
Таблиця 1 – Тривалість періодів росту у сортопопуляцій ріпаку озимого (середнє за 2017-2018рр.) 

Сортопопуляція 
Сходи-цвітіння Сходи-достигання 

діб ± до стандарту діб ± до стандарту 

Чорний велетень 

(стандарт) 
230 - 313 - 

Ландар 228 -2,0 315 +2,0 

ОП БН 18 232 +2,0 314 +1,0 

Кронос 233 +3,0 330 +17,0 

Геліо 232 +2,0 324 +11,0 

 

Аналізуючи тривалість періоду росту «сходи-цвітіння» сортові популяції ОП БН 18, 

Геліо і Кронос становили 232; 232 та 233 діб відповідно, сорт-стандарт Чорний велетень – 

230 днів, що на 2,0; 2,0 і 3,0 діб відповідно довше стандартного сорту. В сорту Ландар цей 

показник становив 228 діб (на 2 доби раніше). 

Найменша тривалість періоду росту «сходи-достигання» у дослідженнях мав сорт-

стандарт Чорний велетень (313 доби.), сорти Ландар і ОП БН 18 відрізнялись тривалішим 

періодом «сходи-достигання» – 315 і 314 доби (на 2,0 і 1,0 доби відповідно більше). 
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Впродовж двох років проведених досліджень визначено найкращу сорти і гібриди кавуна за 

господарсько-цінними ознаками для умов плівкових теплиць відділу селекції Інституту садівництва 

НААН. Кращими для вирощування у плівкових теплицях на сонячному обігріві за врожайністю та 
економічними показниками були сорти та гібриди кавуна: Мандрівник F1, Огоньок, Чорногорець, 

Борчанський, Чарльстон грей. Урожайність у них складає 5,1-6,1 кг/м
2
. 

Ключові слова: кавун, гібрид, сорт, врожайність, смакові якості, нітрати. 

 

Для отримання високого врожаю плодів кавуна в спорудах закритого ґрунту необхідні 

ультраранні, високопродуктивні, з високими смаковими якостями та стійкими до понижених 

температур, ураження основними хворобами і ушкодження шкідниками сорти і гібриди [2, 3]. 

Проте, асортимент цих культур, занесених до Реєстру сортів рослин України, творився, 

випробовувався і упроваджувався в основному для відкритого ґрунту. Перенесення його у будівлі 

закритого ґрунту не завжди забезпечує бажаний результат. Виходячи з цього, актуальним є підбір 

сортів та гібридів кавуна для вирощування в плівкових необігрівних теплицях.  

Дослідження проводили в відділі селекції овочевих культур Інституту садівництва 

НААН Київської області Фастівського району в плівковій арочній теплиці. Для господарсько-

біологічної оцінки кавуна використовували 14 сортозразків з різних країн світу: 8 гетерозисних 

гібридів, 5 сортів [1]. 

Метою досліджень було вивчити сорти та гібриди за господарсько цінними 

показниками Для її досягнення було поставлено такі завдання: 

-виділити за біометричними показниками кращі сорти та гібриди;  

- визначити хімічний склад та оцінити смакові якості плодів;  

- встановити рівень надходження ранньої продукції та загального врожаю;  

- дослідити економічну ефективність вирощування різних сортозразків кавуна за 

вирощування у плівкових теплицях на сонячному обігріві.  

Сорти в досліді оцінювали відповідно до методики з вивчення колекції баштанних 

культур. За контроль брали такі: гібрид Мандрівник F1 для ультраранньостиглих, Огоньок F1 

– для ранньостиглих і сорт Січеслав – для середньостиглих  

Рослин кавуна культивували за загальноприйнятою методикою, використовуючи 

розсадний спосіб (25-30 діб), стебло формували частково на шпалері.  

За фенологічними спостереженнями було встановлено тривалість вегетаційного 

періоду у сортозразків кавуна, а саме:  

- ранньостиглі гібриди (75-78 діб) Мандрівник F1, Дебют F1, Ранок F1, Нельсон F1; 

- ранньостиглі сорти (70-76 діб) Огоньок, Чорногорець, Крісбі, Борчанський, Північне 

сяйво, Чарльстон грей;  

-середньостиглі сорти – Сега F1-80-84 доби; Січеслав, Мелітопольський, Зоряний, 

Кримсон світ ХМ.  

Надходження ранньої продукції (до 15 липня) спостерігали лише у ранньостиглих 

сортів і гібридів. Найбільший цей показник був у ранньостиглого гібрида Мандрівник F1 і 

складав 0,8 кг/м
2
. Серед ранньостиглих сортів найкращі результати отримали за вирощування 

Чорногорця та Борчанського. До 15 липня вдалося зібрати урожай з цих сортів по 0,7 кг/м
2
. У 

групі середньостиглих сортів вдалося отримати хоч якийсь урожай у 2017 році від 

вирощування сортів Січеслав та Кримсон світ ХМ. Але, суттєвої різниці щодо цього 

показника не було виявлено. 
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Не було істотної різниці за врожайністю плодів у ранньостиглих гібридів кавуна. У 

ранніх сортів високим він був у сорту Чорногорець – 5,8 та Борчанський 6,1 та Чарльстон грей 

5,7 кг/м
2
. В групі середньостиглих сортів товарна врожайність сорту Зоряний була найвищою і 

становила в середньому 6,0 кг/м
2
. І деально адаптованим до умов Відділу селекції овочевих 

культур Інституту садівництва НААН виявився ранньостиглий сорт Чарльстон грей (коефіцієнт 

стабільності складає 1,0). В цілому вихід стандартних плодів у сортів і гібридів був досить 

високий і коливався в межах від 88 (Ранок F1) до 96 % (Чарльстон грей). 

Великі плоди формували рослини гібридів Дебют-2,3, Ранок-2,6, Нельсон-3,3 кг; сортів 

– Крісбі (3,3), Борчанський (3,5). 

Визначення хімічного складу і дегустаційної оцінки плодів показало, що найбільше сухої 

розчинної речовини, цукрів накоопичувалось у плодах гібриду Ранок F1(10,4 і 6,5), сортів- 

Чорногорець (10,6 і 5,6), Чарльстон грей 10,6 і 5,8; Зоряний 11,1 та 5,7; Кримсон світ 11,5 та 6,4. 

- У групі ранньостиглих гібридів високий умовно чистий прибуток отримали за 

вирощування контролю 1 Мандрівник F1 (14,74 грн/м
2 
за рівня рентабельності 81 %; 

- Серед ранньостиглих сортів високі прибутки мали у варіантів Чорногорець F1  

(18,7 грн/м
2
) та Борчанський (17,05) за рівня рентабельності 116, 103 та 16 %; 

- У групі середньостиглих сортів високий умовно чистий прибуток отримали за 

вирощування контролю 3 Січеслав (6,54 грн/м
2
), Зоряний (7,7 грн/м

2
) за рівня рентабельності 

відповідно 38 та 44 %. 

На основі отриманих результатів досліджень рекомендувати для вирощування у 

плівкових теплицях на сонячному обігріві за врожайністю та економічними показниками 

сорти та гібриди кавуна: Мандрівник F1, Огоньок, Чорногорець, Борчанський, Чарльстон 

грей. Урожайність у них складає 5,1-6,1 кг/м
2
. 
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ХАРАКТЕР УСПАДКУВАННЯ МАСИ ЗЕРНА ГОЛОВНОГО КОЛОСУ  

В МУТАНТНО-СОРТОВИХ ГІБРИДІВ ПШЕНИЦІ 
 

Досліджено формування і успадкування маси зерна з головного колосу у мутантно-сортових 

гібридів пшениці м‟якої озимої. Встановлено, що найбільше варіювання маси зерна з головного 

колосу спостерігалось у лінії 592/2, отриманої з популяції (Донська напівкарликова х мутант 42). 
Коефіцієнт варіації маси зерна з головного колоса у ліній і їх батьківських форм знаходився в межах 

від 14,6 % до 42,7 %. У сестринських ліній, виділених з популяції (Донська напівкарликова х мутант 

42), ступінь домінантності коливався від -1,0 (від‟ємне домінування) у лінії 592/3 до 2,3 (позитивне 
наддомінування) у 592/2. Коефіцієнт успадковуваності знаходився у межах 0,32-0,36, що вказує на 

більш характерну паратипову мінливість. У ліній, виділених з мутантно-сортовох популяцій 

(Білоцерківська напівкарликова / мутант 236) та (Білоцерківська напівкарликова / мутант 42), 
успадкування маси зерна проходило по типу позитивного домінування (hp = 1,0) та від‟ємного 

домінування (hp = - 1,0) відповідно. Коефіцієнт успадковуваності також мав низькі показники, які в 

середньому за три роки становили 0,13 та 0,11 відповідно. 

Ключові слова: пшениця м‟яка озима, маса зерна головного колосу, мутантно-сортові гібриди, 
успадкування, коефіцієнт варіації. 
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Маса зерна з колосу – важливий елемент продуктивності пшеничної рослини, який 

обов‟язково враховується селекціонерами при розробці моделі сорту. У більшості зон 

вирощування пшениці м‟якої озимої в селекційній роботі спрямованій на підвищення 

урожайності слід мати за мету збільшення продуктивності колосу. Одним з шляхів вирішення 

цього завдання є підвищення маси зерна з колосу. 

Упродовж 2016-2018 рр., в умовах дослідного поля НВЦ Білоцерківського НАУ, 

досліджували шість гібридних комбінацій пшениці м‟якої озимої, утворених шляхом 

мутантно-сортової гібридизації. За стандарт використовувався сорт Лісова пісня.  

Дослідженнями виявлено, що за масою зерна головного колоса більшість ліній, 

виділених з мутантно-сортових популяцій переважали батьківські форми. Лінія, відібрана з 

популяції (Білоцерківська напівкарликова / мутант 236), мала в середньому за три роки масу 

зерна головного колоса – 1,92 г. У батьківських форм цей показник становив 1,48 та 1,69 г 

відповідно. 

У сестринських ліній, виділених з популяції (Донська напівкарликова / мутант 42), маса 

зерна з головного колосу коливалася від 1,73 г (лінія 592/3) до 2,24 г (лінія 592/2). За цим 

показником лінії 592/2 і 592/1, в середньому за роки досліджень, перевищували вихідні 

форми, а лінія 592 була на рівні мутанта 42 – кращої батьківської форми. 

Найбільше варіювання маси зерна з головного колосу відмічено у лінії 592/2, отриманої 

з популяції (Донська напівкарликова х мутант 42). За середньої маси зерна 2,24 г, мінливість 

ознаки сягала 2,21 г. Мінімальні та максимальні значення були на рівні 1,31 та 3,52 г, 

відповідно, а показник дисперсії становив 0,29. У інших ліній, відібраних з цієї популяції 

розмах мінливості був незначним і коливався від 0,90 г (лінія 592) до 1,50 г (лінія 592/3). 

Дисперсія у них становила 0,08 та 0,19 відповідно. У вихідних батьківських форм сорту 

Донська напівкарликова і мутанта 42 амплітуда мінливості маси зерна з головного колосу 

була на рівні 1,47 г та 1,34 г відповідно. 

Лісова пісня за середньої маси зерна з головного колоса 1,59 г мала розмах варіювання 

на рівні 1,31 г. Мінімальні та максимальні показники становили 1,10 та 2,41 г відповідно. 

Дисперсія була на рівні 0,21. 

Коефіцієнт варіації маси зерна головного колоса ліній, відібраних із популяцій 

мутантно-сортових гібридів і їх батьківських форм знаходився в межах від 14,6 % до 42,7 %, 

тобто варіювання за цим показником є середнім та значним. 

Результати наших досліджень свідчать, що успадкування маси зерна головного колоса 

мутантно-сортовими гібридами проходило по типу позитивного наддомінування, позитивного 

домінування (домінування батьківської форми з вищою масою зерна головного колосу) та 

від‟ємного домінування (домінування батьківської форми з меншою масою зерна з колосу). 

У сестринських ліній, виділених з популяції (Донська напівкарликова х мутант 42), 

ступінь домінантності коливався від -1,0 (від‟ємне домінування) у лінії 592/3 до 2,3 

(позитивне наддомінування) у 592/2. Коефіцієнт успадковуваності знаходився у межах 0,32-

0,36, що вказує на більш характерну паратипову мінливість. На долю генотипової мінливості 

приходиться лише 32-36 % від загальної. По відношенню до батьківських форм, то їх 

перевищували за масою зерна лише дві лінії з чотирьох. У середньому за три роки лінія 592/1 

перевищувала материнську форму на 23,5 % та батьківську на 5,0 % відповідно. У лінії 592/2 

ці показники становили відповідно 29,4 % та 10,0 %. Маючи середню за три роки досліджень 

масу зерна головного колоса 1,73 г, сестринська лінія 592/3 поступалася за цим показником 

мутанту 42 на 15,0 % і була на рівні сорту Донська напівкарликова. Лінія 592 була на рівні 

мутанта 42 і на 17,6 % перевищувала сорт Донська напівкарликова (материнська форма). 

У ліній, виділених з мутантно-сортовох популяцій (Білоцерківська напівкарликова / 

мутант 236) та (Білоцерківська напівкарликова / мутант 42), успадкування маси зерна 

проходило по типу позитивного домінування (hp = 1,0) та від‟ємного домінування (hp = - 1,0) 

відповідно. Коефіцієнт успадковуваності також мав низькі показники, які в середньому за три 

роки становили 0,13 та 0,11 відповідно. 

Ступінь трансгресії за масою зерна головного колоса коливався від від‟ємної ( - 15,0 %) 

у лінії 592/3 до позитивної 10,0 % у лінії 592/2. 
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Виділені за результатами досліджень з мутантно-сортових популяцій лінії з високими 

показниками маси зерна включені нами в подальшу селекційну роботу. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ДОВЖИНИ СТЕБЛА  

У МУТАНТНО-СОРТОВИХ ГІБРИДІВ ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ ОЗИМОЇ 
 

Досліджено особливості формування довжини стебла в ліній пшениці м‟якої озимої, виділених з 
мутантно-сортових популяцій. Встановлено, що найнижчий розмах мінливості висоти стебла (12,3 см) у 

середньому за три роки мала лінія, виділена від схрещування сорту Білоцерківська напівкарликова з 

мутантом 42. В результаті добору нам вдалося виділити у пізніх поколіннях мутантно-сортових гібридів 

форми ( 592, 592/1, 592/3) з довжиною стебла 77-89 см, які впродовж трьох років мали стійкість до 
вилягання 9,0 балів й формували вирівняний стеблостій у посіві. 

Ключові слова: пшениця м‟яка озима, довжина стебла, мутантно-сортові гібриди, коефіцієнт 

варіації, стійкість до вилягання 
 

Довжина стебла озимої пшениці значно впливає на розвиток інших господарсько 

цінних ознак, якими характеризуються сучасні сорти. Стійкість до вилягання, в першу чергу, 

залежить від висоти рослин, що є важливою ознакою для реалізації урожайного потенціалу 

генотипу і запобігає втратам при збиранні врожаю. Стебло є органом фотосинтезу і 

транспортування метаболітів, тому проблема створення високопродуктивних короткостеблових 

генотипів як в теоретичному, так і в практичному плані є актуальною. 

В умовах дослідного поля НВЦ Білоцерківського НАУ в період 2016-2018 рр., 

досліджували ліні пшениці м‟якої озимої виділені з гібридних популяцій, отриманих залученням 

до гібридизації мутантів і сортів. В якості стандарту використовувався сорт Лісова пісня.  

Нами встановлено, що найнижчий розмах мінливості висоти стебла (12,3 см) у середньому 

за три роки мала лінія, виділена від схрещування сорту Білоцерківська напівкарликова з 

мутантом 42, мінімальні та максимальні показники становили 90,2 та 102,5 см відповідно. Ця 

лінія належить до середньорослих форм і стабільно зберігає довжину стебла з незначним 

варіюванням (V = 4,2 %). 

У переважної більшості ліній, відібраних з популяцій пізніх поколінь мутантно-

сортових гібридів, коефіцієнт варіації довжини стебла є незначним, тобто не перевищує 10 %. 

Лише лінія 592 виділена з популяції (Донська напівкарликова / мутант 42) мала коефіцієнт 

варіації на рівні 11,6 %. нижчим. Так, у материнської форми він становив 7,9 %, а в мутанта 

42 – 6,6 %. Сорт Лісова пісня (стандарт) в середньому за три роки за дисперсії 27,5 мав 

довжину стебла 83,2 см. Мінімальні та максимальні показники становили 71,4 та 94,5 см 

відповідно. 
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У комбінації схрещування, коли сорт Донська напівкарликова використовувався як 
материнська, а мутант 42 як батьківська форма, сестринські лінії 592/3 і 592 мали довжину 
стебла значно коротшу порівняно з вихідними формами, відповідно 78,3 та 77,6 см. Лінія 
592/2 за довжиною стебла поступалася мутанту 42, але перевищувала материнську форму, 
тоді як сестринська лінія 592/1 за цим показником була на рівні Донської напівкарликової. 

Лінія, відібрана з популяції ( Білоцерківська напівкарликова / мутант 236), за довжиною 
стебла була нижчою за батьківські форми, а в лінії, виділеної з популяції (Білоцерківська 
напівкарликова / мутант 42) довжина стебла мала проміжні показники між батьківськими 
формами. Сорт Білоцерківська напівкарликова, як материнська форма комбінації 
схрещування з мутантом 236, у роки досліджень мав у середньому довжину стебла 78,0 см. 
Виділена лінія з цієї комбінації характеризувалася достовірно меншою довжиною стебла 
(67,9 ±1,2 см) порівняно з батьківськими формами. Стійкість до вилягання у сорту 
Білоцерківська напівкарликова як материнської форми і виділеної в результаті добору лінії з 
цієї комбінації за роки досліджень була на рівні 7,0 балів. Мутант 236 з довжиною стебла – 
92,4 см мав стійкість до вилягання – 5,0 балів.  

Лінія виділена від схрещування Білоцерківська напівкарликова х М 42, на відміну від 
попередньої комбінації, мала довжину стебла проміжну між вихідними формами (96,0 см). 
Мутант 42 мав за три роки середню довжину стебла – 98,1 см. У сестринських ліній, відібраних 
із комбінації Донська напівкарликова х М 42, довжина стебла коливалася від 77,6 до 92,1 см.  

У процесі створення високопродуктивних сортів озимої пшениці слід враховувати, що 
короткостебловість, як один із основних факторів стійкості до вилягання, може лімітувати 
підвищення продуктивності. Плануючи селекційний процес необхідно знати, як різняться 
між собою за елементами продуктивності ліній, відібрані від різних комбінацій схрещування. 

Форми висотою 80-90 см навіть у роки з сильними дощами та вітрами виявляють 
високу стійкість до вилягання, проте через низьку вегетативну масу, як правило, 
низькопродуктивні. Оптимальною є висота 90-100 см, що найкраще поєднує стійкість до 
вилягання з високою урожайністю. 

Пізнання особливостей прояву та успадкування довжини стебла в мутантно-сортових 
гібридів дає можливість повніше розуміти генетичні системи контролю цієї ознаки на цій 
основі відповідно підбирати компоненти схрещування та проводити цілеспрямований добір 
за довжиною стебла у гібридних популяціях. 

В результаті добору нам вдалося виділити у пізніх поколіннях мутантно-сортових 
гібридів форми ( 592, 592/1, 592/3) з довжиною стебла 77-89 см, які впродовж трьох років 
мали стійкість до вилягання 9,0 балів й формували вирівняний стеблостій у посіві. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ І МІНЛИВОСТІ ДОВЖИНИ ГОЛОВНОГО КОЛОСУ У 
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Встановлені особливості формування довжини головного колосу в ліній пшениці м‟якої озимої, 

виділених з міжмутантних популяцій. Довжина головного колосу в цілому виявилася мало мінливою і 
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досить стабільною ознакою. Коефіцієнт варіації переважної більшості ліній відібраних від 

міжмутантних схрещувань і їх батьківських форм не перевищував 10 %, тобто варіювання було 

незначним. Успадкування довжини головного відбувалося за типом гетерозису, позитивного 
домінування, проміжного успадкування та від‟ємного домінування. Коефіцієнт успадковуваності 

варіював від 0,43 до 0,75 залежно від комбінації схрещування, що свідчить про ефективність добору 

за довжиною головного колоса може бути різною залежно від походження гібридної популяції та умов 

навколишнього середовища. 
Ключові слова: пшениця м‟яка озима, довжина головного колосу, міжмутантні гібриди, 

коефіцієнт варіації, стійкість до вилягання. 

 

Важливу роль у збільшенні фотосинтетично активної поверхні пшеничної рослини 

відіграє структура колосу, яка в свою чергу залежить від довжини колосового стрижня, 

кількості і розподілу колосків, розмірів колоскових та квіткових лусок. 

У 2016-2018 рр. в умовах дослідного поля НВЦ Білоцерківського НАУ проводили 

дослідження ліній пшениці м‟якої озимої виділені з між мутантних гібридних популяції. В 

якості стандарту використовувався сорт Лісова пісня.  

Довжина колоса безпосередньо не відноситься до показників продуктивності, проте ми 

порівнювали за цією ознакою лінії, відібрані з популяцій міжмутантних гібридів між собою 

та з батьківськими формами. 

У ліній отриманих від міжмутантних схрещувань, у середньому за три роки довжина 

головного колоса коливалася від 8,2 см (мутант 260 / мутант 42) до 9,0 см у лінії 570 лют., 

виділеної з популяції мутант 236 / мутант 42. Сестринські лінії 570 лют. і 570 ер., виділені з 

популяцій мутант 236 / мутант 42, різнилися між собою за довжиною головного колоса й 

достовірно переважали материнську форму, а на рівні батьківської форми цей показник був 

лише у лінії 570 лют., яка також переважала сорт-стандарт. 

Довжина колоса в цілому виявилася мало мінливою і досить стабільною ознакою. 

Коефіцієнт варіації переважної більшості ліній відібраних від міжмутантних схрещувань і їх 

батьківських форм не перевищував 10 %, тобто варіювання було незначним. 

За довжиною головного колоса, в середньому за три роки, сестринські лінії отримані 

від схрещування мутантів мутант 419 / мутант 260, за винятком лінії 455 бар., поступалися 

материнській формі. 

Довжина колоса мутанта 419 і лінії 455 бар. становила 8,5 і 8,6 см відповідно. В інших 

сестринських ліній цей показник коливався від 6,7 см у 455/5 ер. до 8,4 см у 455/2 ер. Мутант 

260 (батьківська форма) мав довжину головного колоса 7,6 см. 

Розмах мінливості довжини головного колоса більшості сестринських ліній, виділених 

з популяції (мутант 419 / мутант 260), в середньому за три роки коливався від 2,5 см у  

(Л 455 лют.) до 3,1 см у (Л 455/4 ер.). 

Найвищий розмах мінливості довжини головного колоса в роки досліджень 

спостерігався у лінії 455/2. Мінімальні та максимальні показники становили 6,9 та 10,7 см 

відповідно, що свідчить про ефективність проведення добору форм з довгим колосом. 

Незначним варіюванням характеризуються лінії 455/5 ер., 455/1 ер. та 455 гост. 

Материнська форма мутант 419 та батьківська мутант 260 мали розмах мінливості 

цього показника в середньому за три роки на рівні 2,9 і 2,3 см, відповідно. Коефіцієнт варіації 

довжини головного колоса сестринських ліній цієї комбінації та батьківських форм 

характеризувався низькими показниками, які у роки досліджень коливалися від 6,7 %  

(455/5 ер.) до 9,7 % (455 барб.). Лише у лінії 455/4 ер. він сягав 10,5 %. 

Успадкування довжини головного колоса лініями, виділеними від міжмутантних 

схрещувань проходило за типом гетерозису (позитивне наддомінування), домінування більш 

довгоколосої батьківської форми (позитивне домінування), проміжного успадкування та 

домінування більш короткоколосої батьківської форми (від‟ємне домінування). 

Коефіцієнт успадковуваності варіював від 0,43 до 0,75 залежно від комбінації 

схрещування. Таким чином, показник успадковуваності свідчить про те, що ефективність 

добору за довжиною головного колоса може бути різною залежно від походження гібридної 

популяції та умов навколишнього середовища. 
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Виділені за результатами досліджень з міжмутантних популяцій довгоколосі лінії з 

стабільними показниками включені нами в подальшу селекційну роботу. 
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Мета досліду визначення кращих сортів та створених на їх основі сортосумішей пшениці 

озимої та вплив їх на формування щільності продуктивного стеблостою.  
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продуктивна кущистість. 

 

У сучасних інтенсивних системах вирощування зернових культур формування 

оптимальної щільності продуктивного стеблостою є одним з найважливіших і центральних 

моментів. Рівень урожайності на 50 відсотків залежить від щільності продуктивного 

стеблостою, на 25 відсотків від кількості зерен в колосі та 25 відсотків – від маси 1000 зерен 

[1]. У середньоєвропейських умовах оптимальна щільність продуктивного стеблостою 

коливається в озимої пшениці від 400 до 800, ярої пшениці – від 500 до 1000, ярого ячменю – 

від 700 до 1200 колосків на 1 м
2
. У Білорусії ці показники такі: озима пшениця – 500-600 

шт/м
2
, озиме жито – 400-500 шт/м

2
, ярий ячмінь – 700 шт/м

2
 [2]. 

У практиці європейських країн в основному виходять з імпірично встановлених 

показників оптимальної щільності продуктивного стеблостою для різних грунтово-

кліматичних умов, культур, сортів. Так, у бувшій ГДР оптимальна щільність продуктивного 

стеблостою озимої пшениці на менш родючих ґрунтах сортів російської та української 

селекції знаходилась у межах 350-450 шт/м
2
, німецької селекції – 400-500 шт/м

2
; на більш 

родючих ґрунтах – відповідно 400-500 шт/м
2
 та 450-600 шт/м

2
 [3]. 

Як засвідчують дані таблиці, прогалини у формуванні оптимальної густоти рослин при 

запровадженні інтенсивної технології вирощування озимої пшениці можна за певних умов 

підправити за рахунок регулювання продуктивного кущіння,  

Ми у своїх дослідженнях вивчили загальну та продуктивну кущистість рослин залежно 

від сорту та сортосуміші (таблиця). 
 

Таблиця – Загальна та продуктивна кущистість озимої пшениці залежно від сорту та сортосуміші 

Ва-
ріант 

№ 

Сорти та 

сортосуміші 

Всього стебел на 1-ну рослину 
Продуктивних стебел на 1-ну 

рослину 

2017 р. 2018 р. 
Середнє  

за 2  

роки 

2017 р. 2018 р. 
Середнє 

за 2 

роки 

1 Богдана 2,58 2,61 2,60 1,68 1,65 1,67 
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2 Гном 2,94 2,91 2,93 1,92 1,90 1,92 

3 
Богдана (50%) + 

Гном (50%) 
2,78 2,65 2,71 1,92 1,89 1,91 

4 
Богдана (25%) + 

Гном (75%) 
2,80 2,8 2,81 1,98 2,00 1,99 

 

Дані таблиці, засвідчують, що, загальна кущистість певною мірою залежить від сорту 

та процентного складу сортосуміші. Оскільки у наших дослідах пшениця розміщалась після 

сої на зерно, то в ґрунті, накопичилась певна кількість азоту під дією бульбочкових бактерій, 

якої було достатньо для осіннього кущіння озимої пшениці. 

Різниця між сортами і сумішами при визначені загальної кущистості незначна в межах 

– 0,12-0,33 шт. на рослину. Але не дивлячись на незначну різницю у кількості стебел сортів і 

сортосумішей, за загальною кількістю продуктивних стебел по схемі досліджень 

спостерігаються досить суттєва різниця, яка в подальшому вплине і на урожайність зерна. 

Як бачимо з табличних даних різниця між сортами в продуктивній кущистості 

становить – 0,24 шт. а між сортосумішами – 0,08 штук стебел на кожній рослині. Щодо 

продуктивного кущіння, то протягом двох років дослідження воно було вищим у сортосуміші 

Богдана (25 %) + Гном (75 %) –1,99, що більше за окремо вирощувані сорти на – 0,07-0,32. 

Над сортосумішшю Богдана (50 %) + Гном (50 %) це зростання не перевищувало 0,08 штук 

стебел на рослину. Серед сортів перевага продуктивного стеблостою за сортом Гном – 1,92 

проти – 1,67 у сорту Богдана. 
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Виявлена залежність між способами сівби і формуванням листкової поверхні рослин сої, 
фотосинтетичним потенціалом, чистою продуктивністю фотосинтезу, інтенсивністю фотосинтезу та 
листкового індексу. Норма висіву більше, ніж спосіб сівби, впливає на величину врожайності сої. 
Найкращі умови склалися при сівбі сої з нормою висіву 700 тис./га схожих насінин. Підвищення 
норми висіву до 800 тис./га схожих насінин не сприяє суттєвому підвищенню врожайності. Тому 
найбільш доцільно сою сіяти звичайним рядковим (15 см) або широкорядним (45 см) способами з 
нормою висіву 700 тис./га схожих насінин. 

Ключові слова: соя, сорт, норми висіву, спосіб сівби, продуктивність. 

 

Збільшення виробництва сої – це найбільш швидкий шлях виходу із продовольчої 

кризи, підвищення культури землеробства, формування ресурсів рослинного білка і олії, 

підвищення рівня життя людей. Соя здавна зарекомендувала себе, як універсальна культура, 

її використовують на кормові, харчові й медичні цілі, а також у багатьох інших галузях 

промисловості [1–3]. 

Для успішного ведення господарства потрібно запроваджувати нові перспективні сорти сої 

у виробництво. Разом з тим треба особливу увагу приділяти сортовій агротехніці. Лише за 

дотримання умов агротехніки сорт може найбільш повно реалізувати свій біологічний потенціал. 

Тому вивчення прийомів технології вирощування є важливою складовою дослідження сортів сої 

[4-5]. 
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Метою досліджень було визначити оптимальний спосіб сівби та норму висіву сої в 

умовах ТДВ «Терезіне» Білоцерківського району Київської області. Дослідження проводили в 

2017-2018 рр. В досліді вивчали наступні способи сівби (ширина міжрядь): рядковий − 15 см, 

широкорядний – 45 см; норми висіву тис. шт. насінин/га: 600, 700, 800, 000. Площа посівної 

ділянки – 30 м
2
, облікова – 25 м

2
, повторність досліду триразова. В досліді висівали сорт 

Сузір‟я. Всі обліки та спостереження проводили відповідно до методики [6]. 

Виявлена специфічна реакція сої на спосіб сівби, норму висіву за польовою схожістю 

насіння. Незалежно від способу сівби зрідження посіву (600 тис. схожих насінин/га) 

негативно відбивалося на польовій схожості. Різниця становила 5-7 %. Максимальний прояв 

показника відмічений за рядкового способу і норми висіву 900 тис. схожих насінин/га. 

Встановлений негативний вплив норми висіву 600 тис. схожих насінин/га на густоту 

рослин у фазу сходів та повної стиглості. Різниця між варіантами незалежно від способу 

сівби була в межах 23-25 рослин/м
2
. Відсоток збереженості рослин, була майже однаковою за 

широкорядного посіву і різної норми висіву. 

Оптимальний ріст листкової поверхні та формування високого фотосинтетичного 

потенціалу листя в значній мірі залежать від обґрунтованості технологій вирощування, які 

забезпечують тривалішу роботу листкового апарату [7]. Виявлено позитивний вплив на 

висоту рослин, кріплення нижнього бобу способу сівби та норми висіву. Максимальний 

прояв показників відмічено за норми висіву 800 тис. схожих насінин/га.  

Максимальна площа листкової поверхні відмічена за норми висіву 900 тис. схожих 

насінин/га (45,7 тис. м
2
/га за рядкового способу сівби і 45,3 тис. м

2
/га – широкорядного). При 

цьому рядковий спосіб сівби мав перевагу над широкорядним. Найвищі значення 

фотосинтетичного потенціалу, чистої продуктивності фотосинтезу виявлені за норми висіву 

900 тис. схожих насінин/га та рядкового способу сівби.  

Урожайність сої є величина, яка залежить від індивідуальної продуктивності однієї 

рослини та загальної їх кількості на гектарі. Потрібне таке співвідношення вище вказаних 

показників, яке б забезпечило отримання максимального врожаю з одиниці площі [8]. 

Найвища маса насіння з рослини, маса 1000 насінин була за норми висіву 600 тис. схожих 

насінин/га.  

Максимальну урожайність сої у досліді була за рядкового способу сівби, норми висіву 

900 тис. схожого насіння/га – 2,82 т/га. Лише невелике зниження врожайності (на 0,15 т/га) 

мало місце за використання широкорядного способу сівби та норми висіву 900 тис. схожих 

насінин/га. Підвищення норми висіву до 900 тис./га схожих насінин, не сприяло суттєвому 

підвищенню врожайності. Тому найбільш доцільно сою сіяти звичайним рядковим (15 см) 

або широкорядним (45 см) способами з нормою висіву 800 тис./га схожих насінин. 

Найвища ефективність виробництва зерна сої відмічена за використання рядкового 

способу сівби, норми висіву 900 тис. схожих насінин/га. 
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В середньому за роки досліджень, чітко спостерігається зростання польової схожості ячменю 

ярого зі збільшенням норм мінеральних добрив. 

За використання біопрепарату КЛ-9 основні показники структури урожайності змінювались 

тільки у кращу сторону, а значить його використання при вирощуванні ячменю ярого призводить 

тільки до позитивного результату, також його позитивною стороною є відносно мала вартість, що 
значно перекриє приріст врожаю. 

Кількість колосів та маса сухої речовини (г/м
2
) зростала при використанні біопрепарату та 

внесенню мінеральних добрив.  
Ключові слова: ячмінь, сорт, мікродобрива, біопрепарати, продуктивність. 

 

Збільшення виробництва зерна являється ключовою проблемою розвитку сільського 

господарства. У рішенні цієї проблеми головну роль відіграють зернові колосові культури, в 

числі яких визначне місце займає ячмінь [1].  

Підвищення врожайності ячменю ярого значною мірою залежить від вдосконалення 

елементів інтенсивної технології вирощування у конкретних умовах, впровадження у 

виробництво високоврожайних сортів [2].  

Важливе значення має цільове вирощування зерна ячменю ярого: для виробництва 

крупи, як добавки при випіканні хліба, на кормові цілі, виготовлення пива та багато чого 

іншого [3-5]. 

Мета роботи полягає у вивченні реакції ячменю на основні елементи технології 

вирощування, які забезпечують реалізацію генетичного потенціалу на високому рівні, а 

також визначенні доцільності і ефективності нових біологічних заходів. 

Виявлено, що за використання біопрепарату КЛ-9 основні показники структури 

урожайності змінювались тільки у кращу сторону, а значить його використання при 

вирощуванні ячменю ярого призводить тільки до позитивного результату, також його 

позитивною стороною є відносно мала вартість, що значно перекриє приріст врожаю. 

Кількість колосів та маса сухої речовини (г/м
2
) зростала при використанні біопрепарату 

та внесенню мінеральних добрив. Проявляється ефект від застосування мікробіологічного 

препарату КЛ-9 підвищенням показників структури врожаю, збільшенням валового збору 

зерна з 1 га. 

До 10 % збільшилась кількість колосів та сухої маси на посівах де проводився 

обробіток КЛ-9. 

Застосування мікробіопрепарату не вплинуло на довжину колоса та кількість зерен в 

ньому, але значною мірою збільшилась маса тисячі зерен ярого ячменю. Підвищення врожаю 

зерна ярого ячменю від передпосівної обробки його насіння КЛ-9 склало більше 5 ц/га на 

фоні без внесення мінеральних добрив. 

Порівняно з мінеральними добривами дія біопрепарату проявляється дещо менше 

,надбавка врожаю на цих ділянках складає 2.8-3.6 ц/га. Вміст білку та крохмалю в зерні 

ячменю ярого зростав при обробці рослин біопрепаратом КЛ-9 та при збільшені норми 

мінеральних добрив. 

Застосовуючи біопрепарат КЛ-9 можна знизити норму мінеральних добрив при 

вирощуванні ярого ячменю до N30Р30К30, саме в цьому варіанті спостерігається 

максимальний ефект, найбільший прибуток отримано з ділянок на фоні Р30, але якщо не 

вносити азотні добрива під культуру, з часом цей показник значно знизиться за рахунок 

виносу азоту з ґрунту. 
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Наведені видовий склад, динаміка чисельності хлібних клопів в агроценозі пшениці озимої, їх 

шкодочинний вплив на показники якості зерна та технічна ефективність інсектицидів від цієї групи 

сисних видів фітофагів. 
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Провідною зерновою культурою в Україні є пшениця озима. Зменшення врожайності та 

погіршення якості зерна цієї культури відбувається через пошкодження його багатьма видами 

фітофагів, зокрема й хлібними клопами. В Україні пшеницю озиму пошкоджують понад 20 

видів рослиноїдних клопів, які відносяться до комплексу фітофагів, що живляться як 

вегетативними, так і генеративними органами рослин. З-поміж них найбільшої шкоди 

рослинам культури завдають види шкідливих черепашок, що належать до родини 

Scutelleridae: Eurygaster integriceps Put., E. maurus L., E. austriacus Schrnk., E. testudinarius 

Geoffrs. Нарівні з клопами-черепашками значної шкоди здатні завдавати клопи родини 

Pentatomoidea – Aelia acuminata L. та A. rostrata Boch. Проте, незважаючи на видове 

різноманіття шкідливих видів клопів на посівах пшениці озимої, найбільшої шкоди завдає 

клоп шкідлива черепашка. Цей вид є домінуючим і складає в середньому 89,4 % від загалу, 

тоді як маврська – до 6,6 %, австрійська та гостроголовий клоп – до 2 % [4, 5, 6, 7]. 

Заподіяна хлібними клопами шкода зводиться до того, що виділені ними ферменти при 

живленні зерном пшениці озимої, гідролізують білки і вуглеводи. В зерні відбуваються глибокі 

фізіологічні зміни: збільшується інтенсивність дихання, активність ферментів та вміст вільних 

амінокислот, що призводить до погіршення хлібопекарських властивостей борошна [2, 3]. 

Метою досліджень було уточнення видового складу хлібних клопів в агроценозі 

пшениці озимої, вивчення технічної ефективності інсектицидів проти них та визначення 

якісних показників зерна. 

Дослідження проводили в Білоцерківському відділенні “R&D” ТОВ “Сингента”. 

Грунт – чорнозем типовий малогумусний легкосуглинкового гранулометричного 

складу. Вирощування пшениці озимої сорту Ясочка здійснювали згідно з технологією, 

прийнятою для лісостепової зони України. Виявлення та обліки чисельності фітофагів 

виконували згідно загальноприйнятих методик ентомологічних досліджень [4]. Статистичну 

обробку отриманих даних проводили методом дисперсійного аналізу [1]. 
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Дослідженнями впродовж 2016-2017 рр. встановлено, що в агроценозі пшениці озимої 

до обліків потрапили 8 видів клопів-фітофагів, середня чисельність яких склала 5,5 екз./м
2
. 

Зокрема, частка таких видів як Eurygaster integriceps Put., E. austriacus Sch. та E. maurus L., 

що належать до родини Scutelleridae, склала 53,3 % від загальної їх кількості, що потрапили 

до обліків у фазі формування зерна пшениці озимої. Частка представників родини щитники 

(Pentatomidae) – Aelia acuminata L., A. rostrata Boh. та Carpocoris fuscispunus Ab. склала 29,6 

%. Два інші види – Lygus pratensis L. та Trigonotylus ruficornis G., із родини сліпняки (Miridae) 

займали 17,1 %. 

На сучасному етапі розвитку сільськогосподарського виробництва головним резервом у 

системі заходів захисту пшениці озимої є раціональне та ефективне застосування 

інсектицидів, що дозволяє в короткий проміжок часу і на значних площах контролювати 

чисельність небезпечних видів фітофагів або їх комплексів на економічно невідчутному рівні. 

Так, проти хлібних клопів у фази виходу рослин у трубку та молочної стиглості зерна 

пшениці озимої застосовували робочі розчини інсектицидів Карате Зеон 050 SC, мк.с. (д. р. – 

лямбда-цигалотрин, 50 г/л) – 0,25 л/га, Актари 240 SC, к.с. (д. р. – тіаметоксам, 240 г/л) – 0,15 

л/га та Енжіо 247 SC, к.с. (д. р. – тіаметоксам, 141 г/л + лямбда-цигалотрин, 106 г/л) – 0,18 

л/га. Аналіз результатів досліджень свідчить, що застосування згаданих вище інсектицидів 

забезпечує ефективний захист посівів пшениці озимої від пошкодження фітофагами. Так, 

технічна ефективність на 14-й день після обробки посівів препаратом Карате Зеон 050 SC в 

середньому становила 84,5, Актари 240 SC – 87,3, а Енжіо 247 SC – 94,9 %. 

У кінцевому підсумку чисельність хлібних клопів в агроценозі пшениці озимої, 

пошкодження ними рослин і зерна, ефективність дії інсектицидів проти цієї групи сисних 

видів фітофагів позначились на якості зерна та врожайності культури (табл.). 

Найвищими показники якості зерна пшениці озимої за роки досліджень були у варіанті 

із застосуванням комбінованого інсектициду Енжіо 247 SC, к.с. 

 
Таблиця – Вплив інсектицидів на показники якості зерна та урожайність пшениці 

озимої сорту Ясочка (середнє за 2016-2017 рр.) 

Варіанти досліду 

(л/га) 

Показники якості зерна Урожайність 

вміст 

білку, 

% 

вміст 

клейко-

вини, %  

натура 

зерна, 

г/л 

вага 1000 

зерен, 

г 

т/га 

± до 

контролю, 

т/га 

Контроль (без обробки) 11,2 20,9 747 40,4 4,01 - 

Карате Зеон 050 SC, мк.с. (0,25 л/га)  11,9 22,1 795 42,1 5,38 + 1,37 

Актара 240 SC, к.с. (0,15 л/га) 12,2 23,0 801 44,5 5,75 +1,74 

Енжіо 247 SC, к.с. (0,18 л/га) 12,6 24,1 823 45,3 6,44 +2,43 

НІР0,5     0,12  

 

Так, в зерні містилося сирої клейковини на 1,1 % більше, ніж у зерні варіанту, де 

застосовували інсектицид Актара 240 SC, к.с., та на 2,0 % більше, ніж у варіанті із 

застосуванням інсектициду Карате Зеон 050 SC, мк.с. 

У варіанті, де застосовували комбінований інсектицид Енжіо 247 SC, к.с., урожайність 

пшениці озимої була найвищою у досліді і склала 6,44 т/га. 

В умовах нашого регіону посівам пшениці озимої існує загроза втрат врожаю та 

погіршення якості зерна від хлібних клопів. 

Ефективним заходом хімічного захисту пшениці озимої від хлібних клопів є 

застосування інсектицидів способом наземного обприскування посівів у фазах виходу в 

трубку та молочної стиглості зерна інсектицидами Актара 240 SC, к.с. (0,15 л/га) та Енжіо 

247 SC, к.с. (0,18 л/га). 
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Досліджено зв'язок норм висіву сорту сої Устя з інтенсивністю формування площі листкової 

поверхні. Проведено виміри площі листя на 1 га/м
2
 за різних фаз розвитку рослин сої. 

Ключові слова: соя, норми висіву, сорт, Устя, площа листя, гілкування, цвітіння, 

плодоутворення. 

 

Питання про оптимальну площу живлення відповідно до грунтово кліматичних умов та 

біологічних особливостей рослин є кардинальним в рослинництві, бо правильне його 

вирішення дозволяє різко підвищити урожай і підняти якість продукції без додаткових затрат 

праці та засобів [3]. 

Сої властиво значно змінювати елементи структури врожайності і тому давати майже 

однакову продуктивність з одиниці площі при різних площах живлення за умов достатньої 

кількості опадів та елементів живлення. Для скоростиглих сортів з невеликою вегетативною 

масою потрібні менші площі живлення і вищі норми висіву. В посушливих районах норму 

потрібно зменшити, а при достатній вологозабезпеченості і освітленні збільшити [1, 2]. 

Польові досліди проводились на дослідному полі навчально-виробничого центру 

Білоцерківського національного аграрного університету. 

Дослідне поле НВЦ БНАУ розміщене на території Правобережного Лісостепу України. 

Клімат зони – помірно-континентальний. 

Ґрунтова відмінність на місці проведення наших дослідів представлена потужними 

мало гумусними чорноземами легкосуглинкового механічного складу з товщиною 

гумусового горизонту до 100 см. Вміст гумусу не перевищує 3,88-4,15 %. Реакція ґрунтового 

розчину слабо кисла і становить 6,5-7,2, близька до нейтральної.  

Як показали наші дослідження, при зміні норми висіву насіння змінюється 

інтенсивність процесу формування листкової поверхні посівів сої (табл.). 

 
Таблиця – Вплив норми висіву насіння сої сорту Устя на формування листкової поверхні,  

м
2
/га (середня за 2017-2018 рр.) 

Норма висіву, млн./га 
схожих насінин 

Дата визначення, фаза розвитку 

13.06 гілкування 10.07 цвітіння 4.08 плодоутворення 

0,20 1817,2 14654,1 19817,3 

0,35 2011,7 16893,4 22103,7 

0,50(контроль) 2307,4 18651,6 27295,5 
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0,65 2415,4 2114,5 28110,9 

0,80 2893,5 23621,3 29673,4 

 

В період гілкування площа листкової поверхні сої сорту Устя становила 1817, м
2
/га при 

нормі висіву 0,2 млн./га схожих насінин і на цих ділянках була найменшою серед 

досліджуваних варіантів. При збільшенні норми висіву до 0,35 млн./га цей показник 

збільшився до 2011,7 м
2
/га. За норми висіву 0,5 млн./га він становив 2307,4. Відповідно, при 

нормах висіву в 0,65 та 0,8 млн./га схожих насінин показники площі листкової поверхні 

становили 2415,4 та 2893,5 м
2
/га. 

Рівномірний характер збільшення площі листкової поверхні спостерігається в період 

цвітіння і становить 14654,1 м
2
/га при нормі висіву 0,2 млн./га схожих насінин. По мірі 

збільшення норм висіву, зокрема до 0,8 млн./га показник площі сягнув 23621,3 м
2
/га. 

Такий же характер зміни і таку ж тенденцію ми відмітили і в період плодоутворення. 

Відповідно збільшенню норми висіву площа листкової поверхні посівів зросла від 19817,3 до 

29673,4 м
2
/га. 

Отже, норма висіву насіння сої 0,8 млн./га схожих насінин обумовлює інтенсивний ріст 

листкової поверхні сої сорту Устя протягом вегетації. 
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Підвищення розвитку промисловості в кінці ХХ – на початку ХХІ століття сприяє 

умовам для виникнення екологічної кризи, при цьому ґрунти, на яких вирощують 

сільськогосподарські рослини, забруднюються радіонуклідами, важкими металами, 

пестицидами, хімічними речовинами і, як наслідок, вирощена на таких територіях продукція 

спричиняє розвиток у людей різноманітних захворювань. Однією з умов вирішення таких 

проблем є перехід до передових, ресурсозберігаючих технологій, що дозволить сформувати 

якісно новий, екологобезпечний матеріально-технічний базис. 

В Україні активно розвивається виробництво органічної продукції. За даними 

Дослідницького інституту органічного сільського господарства (FiBL) та Міжнародної 

федерації органічних сільськогосподарських рухів (IFOAM)/ Україна посідає 11 місце в 

Європі за площею органічних сільгоспугідь та за останні 5 років вони збільшились на 54 %. 

За даними Федерації органічного руху України у 2017 році площа сертифікованих 

сільськогосподарських угідь складає понад чотириста тисяч гектар. Частка сертифікованих 

органічних площ серед загального об‟єму сільськогосподарських угідь складає близько 1 %. 

Крім того, в нашій державі сертифіковано 570 тис. га дикоросів. Для прикладу на завершення 

2015 року в Україні зафіксовано 410550 га органічних сільськогосподарських угідь та 210 

органічних господарств, у 2011 році кількість органічних земель становила лише, 270226 га 

та близько 155 органічних операторів і до 2012 року ця цифра коливалась в таких межах. 

Основними факторами впливу на такий ріст можна відмітити: підвищення попиту на 
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органічну продукцію з зарубіжних країн, український споживач все частіше став цікавитись 

продуктами вирощеними з дотриманням вимог щодо ведення органічного землеробства. 

Разом з тим органічне ведення сільського господарства обумовлене недосконалістю 

нормативно-правової бази [1-2]. 

Прийняття Закону України «Про виробництво органічної сільськогосподарської 

продукції та сировини» № 425-VII від 2013 року, є одним із важливих чинників формування 

регульованого ринку органічної продукції. Відповідно до цього закону органічна продукція – 

це продукція, яка отримана в результаті сертифікованого виробництва, але в цьому законі не 

було чітко сформованої єдиної системи стандартизації, сертифікації та маркування органічної 

продукції.  

Сертифікація органічної продукції в Україні проводиться за міжнародними 

стандартами, що визнаються на міжнародному органічному ринку. В Україні функціонує 17 

міжнародних акредитованих органів, які включені в офіційний перелік затверджених органів 

сертифікації в органічній сфері відповідно до постанови ЄС 1235/2008 станом на 15.12.2016. 

Оператор має змогу звернутися до будь-якого сертифікаційного органу, який пройшов 

міжнародну акредитацію.  

Процес виробництва органічної продукції передбачає ряд заходів, що обумовлюють 

успішність ведення органічного виробництва. Одним з таких заходів є вибір земельної 

ділянки, що може відзначитись на якості отриманої продукції. Придатність земель (ґрунтів) 

для виробництва органічної продукції та сировини, а також встановлення зон виробництва 

органічної продукції та сировини оцінюється Державною інспекцією сільського господарства 

України за врахуванням висновків відповідних наукових установ, науково-дослідних 

інститутів, лабораторій якості та безпеки продукції відповідно до законодавства. За 

проведення такої оцінки беруть до уваги еколого-токсикологічних показники агрохімічні 

паспорти земельних ділянок та результатів хімічного аналізу тест-рослин, які вирощуються 

на цих ґрунтах на час обстеження. 

Отже, можна стверджувати, що ведення органічного виробництва обумовлює врахування 

ряду ризиків, це складний багатофункціональний процес, який потребує врегулювання 

національного законодавства в цій сфері для широко впровадження такого виробництва на 

території України. При цьому ведення органічного виробництва має базуватися на 

обґрунтованих технологічних процесах, які потребують поглибленого вивчення. 
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Наведений огляд найбільш поширених типів та способів влаштування декоративних штучних 
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Створення штучних водойм на сьогоднішній день є технологічно можливим, в тому 

числі при благоустрої присадибних ділянок. Правильний вибір технології влаштування 

декоративних штучних водойм забезпечує їх економічність, функціональність. Вони повинні 

забезпечувати підвищення декоративності об‟єкта в цілому, бути стійкими до різних факторів 

впливу, довговічними та простими у догляді [1, 2].  

Метою дослідження є узагальнення сучасних технологій влаштування декоративних 

водойм.  

Декоративні водойми класифікують як: 

Басейни, декоративні басейни – це штучні водойми зі спеціальною ванною для 

наповнення водою. У парках і садах вони збагачують і урізноманітнюють ландшафт, можуть 

використовуються для ефекту відображення споруд, пам'ятників, крон декоративних дерев і 

кущів. Форма декоративних басейнів і конфігурація берегів різноманітна. 

Водоспади, каскади – спеціальна гідротехнічна споруда, що представляє собою потік 

води, що падає з висоти кількох метрів. У природі водоспади є одним з найбільш 

видовищних явищ. Водоспади влаштовують на перепадах рельєфу в двох рівнях. Каскади – 

це штучні водоспади з малою висотою падіння води (0,5-0,8 м).  

Струмки, або протоки - це відкриті штучні водоводи різної ширини.  

Фонтани – забезпечують високу динамічність композицій. Струмені води у фонтанах 

спадають з висоти, мають різний нахил, довжину, діаметр, взаємне розташування, що 

забезпечується різними способами розбризкування. 

За формами стану води водні устрої поділяють на: динамічні (джерело, струмок, каскад, 

фонтан, водоспад); статичні (декоративний басейн, ставок) [3].  

На сьогоднішній день ринок будівельних матеріалів для штучних водойм дуже 

різноманітний. Це гнучкі ізоляційні матеріали, глина, бутилкаучуковая гума, плівка ПВХ, 

поліетиленова плівка, рідка гума, готові пластикові форми, скловолокно на гумовій основі, 

бетон та ін. Обрані будівельні матеріали визначають конструктивні особливості штучних 

водойм.  

Водні устрої на глиняній основі. Глина – традиційний гідроізоляційний матеріал. Ложе 

майбутньої водойми обкладається квадратними або прямокутними пластинами глини, 

товщиною до 10 см. Глину при цьому змочують і ретельно утрамбовують. Перевага 

глиняного ложа - в його природності, можливості висаджувати водорості без контейнерів, а 

також в пластичності дна, що дозволяє витримувати тиск крижаної маси в зимовий час. 

Недоліком водойм з глиняним ложем є необхідність підтримувати рівень води і періодично 

доливати. 

Водні устрої з плівковою конструкцією. На даний час на ринку наявні наступні види 

плівки: поліетиленова, полівінілхлоридна, етилвінілацетатна, каучукова (бутилова) та ЕСВ-

плівка, або бітумна. Більш практичними є етилвінілацетатна та каучукова плівки. Такі 

матеріали розраховані на 10 років експлуатації. Термін експлуатації каучукової плівки, 

практично необмежений. Поліетиленова плівка з'явилася раніше інших матеріалів, дешева, 

але легко рветься, недовговічна і погано розтягується. Після укладання плівки проводять 

заповнення ставка водою. Недоліком плівкових конструкцій є й те, що вони не призначена 

для створення водойм з гострими кутами. 

Водні устрої з бетону. Зараз втрачають свою популярність порівняно з більш 

дешевими плівковими водоймами. Але цей тип водойм має такі переваги як довговічність та 

екологічність. Бетонні ложа зазвичай мають правильні геометричні форми. За великих 

розмірів водойм можливе комбінування різних матеріалів: дно викладають з глини, а стінки - 

із бетону. Перевага бетонного ложа – в його монолітності і мінімальній проникності для води. 

Недоліками таких водойм є сильніше промерзання, неможливість висаджування рослин без 

контейнерів. 

Водні устрої з готових конструкцій. Використання готових конструкцій значно 

спрощує роботи по створенню штучних водойм ставкового типу і є найшвидшим способом 

створення. Основними матеріалами, з яких виготовляються штучні форми, є поліетилен та 

склопластик. Установка готового басейну більш трудомістка операція, яка включає 
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встановлення готової конструкції у котлован відповідних розмірів, його фіксація за рахунок 

намивання ґрунту/піску під борти, обклеювання готових форм річковою галькою та різними 

видами природного каменю для підвищення декоративних якостей. 

На основі проведеного аналізу можна зробити висновок, що на сьогодні існують різні 

технології створення штучних декоративних водойм. Кожна з цих технологій має свої 

переваги та недоліки, вибір яких повинен відповідати фінансовим ресурсам, виділеним на 

створення об‟єкту, зручності втілення, рівню технічних показників стійкості до експлуатації в 

конкретних умовах. 
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В антропогенних ландшафтах шкідники часто стають головною причиною руйнування 

окремих рослинних композицій а інколи і цілих насаджень. Стосовно представників роду 

Ріnus L. – останні досить сильно пошкоджуються шкідниками. їх ентомофауна надзвичайно 

різноманітна і включає види, які пошкоджують всі частини рослини: кореневі системи, 

стовбури, гілки, хвою, генеративні органи. За деякими даними, всього в помірній зоні 

нараховується до 570 видів комах, які шкодять сосні [3]. В Україні до основних шкідників 

сосни відноситься 91 вид [2]. Для паркових насаджень України встановлено 38 видів комах-

фітофагів [1], шкідників сосни. 

Нами в паркових і міських внутріквартальних і вуличних насадженнях міста Білої 

Церкви виявлено 19 вид комах, які ушкоджують морфологічні органи дерев роду Pinus: 

HOMOPTERA – РІВНОКРИЛІ: 

1. Leucaspis pusilla Loev – соснова щитівка 

2. Pineus ріnі Macg. – сосновий хермес 

3. Pineus strobi Hart. – хермес Веймутової сосни  

4. Protolachnus agilis Kalt. – соснова хвоєва тля 

5. Schizolachnus pineti (F.) Hoffes – соснова хвоєва тля 

HEMIPTERA – НАПІВТВЕРДОКРИЛІ 

6. Aradus cinnamomeus Panz. – сосновий підкорковий клоп 

LEPIDOPTERA – ЛУЗКОКРИЛІ 

7. Evetria turionata Hb. – пагонов‟юн бруньковий  

8. Archips muriana Hb. – соснова листовійка товстушка  

9. Sphinx pinastri L. – сосновий бражник  

10. Ocneria monacha L. – монашенка 

HYMENOPTERA ПЕРЕТИНЧАСТОКРИЛІ 
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11. Diprion ріmі L. – сосновий звичайний пильщик 

12. Lyda erithrocephala L. – сосновий червоноголовий пильщик-ткач 

COLEOPTERA - ТВЕРДОКРИЛІ, АБО ЖУКИ 

13. Blastophagus pinipedra L. – сосновий великий лубоїд 

14. В. minir Hart. - сосновий малий лубоїд 

15. Monochamus galloprovincialis Ol. – чорний сосновий вусач 

16. Molorchus minor L. – вусач малий 

17. Р. notatus Fabr. – малий сосновий довгоносик 

18. Hyphantidium terebrellum Zinck. – соснова шишкова вогнівка  

19. Pissodes validirostris Gyll. соснова шишкова смолівка 

Шкідники хвої. Хоча всього нами виявлено 14 видів, що пошкоджують хвою, лише деякі 

з них наносили більш-менш помітну шкоду сосні, головним чином ссисні комахи. Серед них 

варто відмітити звичайного соснового хермеса, який був особливо помітним в молодих 

насадженнях сосни. Розмножуючись масово на травневих пагонах і хвої, хермес сильно 

гальмував розвиток центральної осі сіянців, а іноді навіть призводив до часткового її всихання. 

Завжди дуже чисельними колоніями заселяв Р. strobus хермес веймутової сосни, 

особливо сильно – в міських насадженнях. 

Шкода від щитівок і попелиць була, як правило, незначною. 

Червоноголовий ткач в личинковій фазі живе невеликими групами особин. Живиться з 

травня до середини липня, після чого входить в землю. 

Шкідники бруньок. Бруньки сосни пошкоджували два види листовійок: бруньковий 

пагонов‟юн і зимуючий пагонов‟юн. Пошкодження бруньок цими шкідниками викликали у 

молодих дерев сосни викривлення стовбурців і багатовершинність.  

Шкідники гілок і стовбура. Це найбільш чисельна і господарсько значима група комах-

шкідників, яка виявлена нами в паркових насадженнях. 

Що стосується міських насаджень, то в них за окремими виключеннями 

встановлювався лише сам факт наявності цих шкідників. 

Найбільшу поширеність серед шкідників гілок і стовбурів мав сосновий підкормовий 

клоп. Він виявлений нами і в паркових і в міських насадженнях. Особливо велика 

чисельність клопа відмічалася нами на Сосновій алеї, в Західній частині парку, та в парку 

відпочинку “Острів”.  

Поселення лубоїдів відмічалося нами на старовікових деревах сосни без видимих ознак 

послаблення, лише хвоя набувала дещо тьмянішого вигляду.  

Вершинний короїд зяселяв дерева Р. sylvestris різного віку в районі тонкої кори і гілок, 

більшість сухих гілок в кронах дерев було заселено саме цим видом. 

Великий сосновий довгоносик шкодить у фазі жука, пошкоджуючи місцями молоді 

рослини. 

Решта ксилофагів відносилися до так званих третинних шкідників, які оселяються на 

незворотньо ослаблених деревах.  

Шкідники генеративних органів. Шишкова огнівка часто пошкоджувала шишки Р. 

nigra, в меншій мірі – Р. strobus і Р. sylvestris. Не менш расто зустрічалася і смолівка 

соснових шишок, проте, вона частіше зустрічалася на Р. sylvestris. 

Таким чином, видовий склад шкідників сосни паркових насаджень був значно 

багатшим, ніж міських.  

Молодим рослинам сосни більше всього шкодили ссисні комахи (хермеси, підкорковий 

(клоп), а старовіковим – стовбурні. Останні давали локальні спалахи розмноження і 

приймали участь в усиханні сосни. Не виключено, що їм належить визначальна роль в 

процесі відмирання старовікових екземплярів на деяких ландшафтних ділянках парку. 

В систематичному відношенні виявлені шкідники розподілилися таким чином: 

- ряд твердокрилі – 7 видів; 

- ряд лускокрилі – 4 видів; 

- ряд рівнокрилі – 5 видів; 

- ряд перетинчастокрилі – 2 види; 
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- ряд напівтвердокрилі – 1 вид 

Таким чином, незважаючи та те, що нами було визначено значну кількість шкідників, 

що ушкоджують різні морфологічні органи дерев роду Pinus, на момент проведення наших 

спостережень, реальної загрози для насаджень сосни в дендропарку «Олександрія» і міських 

насаджень Білої Церкви не виявлено. 
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Поліпшити складну екологічну ситуацію урбанізованих територій і підвищити 

декоративність насаджень можливо за рахунок більш широкого використання рослин різних 

видів і культиварів ялин [1,2]. У зв‟язку з цим детальне обстеження вуличних насаджень та 

опис видів і форм роду Picea в дендрофлорі м. Біла Церква дозволяє підтвердити успішність 

інтродукції ялин і їх впровадження в зелене будівництво. 

Метою досліджень є аналіз таксономічного складу та стану представників роду Picea в 

вуличних насадженнях м. Біла Церква та розробка пропозицій щодо розширення асортименту 

ялин в місті. 

Дослідження проводили впродовж 2017-2018 рр. шляхом візуальних обстежень зелених 

насаджень центральної частини м. Біла Церква. Визначення рослин ми проводили за 

морфологічними ознаками генеративних і вегетативних органів згідно методик. Аборигенна 

дендрофлора в міських насадженнях представлена ялиною звичайною Picea abies (L.) Karst. 

Решта видів – це інтродуценти. За результати інвентаризації міських насаджень рід Picea 

представлений 4 видами та 12 культиварами . Найбільше представництво в флорі міських 

насаджень мають 2 види – я. колюча і я. звичайна [3]. Я. колюча, яка є однією з 

найдекоративніших, використовується групами біля адміністративних будівель для 

підкреслення архітектурних форм, як солітер на газонах (парк ім. Петровського), або в 

композиціях на бульварах (бульв. 50-річчя Перемоги) і в скверах. Рядові посадки я. колючої 

надають величності меморіалу в парку Слави.  

Я. сиза, канадська зустрічається у поодиноких посадках по пр. Я. Мудрого, в рядовій 

посадці біля корпусу №8 БНАУ. В останні роки приватні фірми і державні установи 

прикрашають вхідні зони та прилеглі території за допомогою міксбордерів, рокаріїв, 

альпінаріїв, де чудово вписуються в композицію різні карликові форми ялин. В таких 

насадженнях використаний широкий асортимент декоративних форм хвойних, який включає 

я. звичайну 'Nidiformis', я. колючу 'Glauca', я.сизу „Карликову конічну‟ та ін.  
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Більшість обстежених дерев були без ознак пригніченого росту з повноцінною 

листовою поверхнею, або з ростом, що відповідє нормі та мали не більше 20-25 % недієвої 

листкової поверхні (4-5 балів за за 5-бальною шкалою оцінки стану деревних рослин у 

вуличних насадженнях). 

Значне видове і особливо формове різноманіття видів роду в колекційних насадженнях 

є перспективою для широкого впровадження і значного розширення асортименту ялин у 

вуличних насадженнях. Найбільша в м. Біла Церква колекція декоративних культиварів 

хвойних рослин зібрана в коніферетуму дендропарку «Олександрія».  

Іінтродукційний досвід «Коніферетуму» дозволяє успішно і без ризиків впроваджувати 

в зелені насадження міста щонайменше ще 4 види ялин, стійких до міських умов: 

P.engelmanii, P. оmorica, , P.orientalis, P. Оbovata.. А також суттєво розширити асортимент 

культиварів поширених видів, таких як P. abies: 'Barryi', 'Compacta', 'Maxwellii', 'Tabuliformis'; 

P. glauca: 'Alberta Globe', 'Arneson's Blue', 'Blue Wonder', Сonica', 'Laurin', 'Picollo', 'Rhainbow's 

End', 'Sander's Blue', 'Zuckerhut'; Р. omorica Karel`, `Nana`, `Wodan`; P. orientalis `Aureospicata`; 

P. pungens 'Hoopsii' та ін. 
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В сучасних умовах, коли в сільській місцевості складно знайти роботу, жителі села, 
шукаючи можливості для отримання прибутку на своїх присадибних ділянках часто вирощують 
саджанці плодових і ягідних культур та реалізують їх на місцевих ринках. Для цього потрібні 

знання, навики, велике бажання та мінімальний стартовий капітал. Саме досвід створення такого 
сімейного розсадника на присадибній ділянці і є предметом нашого дослідження. 

У 2008 році, навчаючись заочно на агрономічному факультеті Білоцерківського НАУ, 

мій батько Папченко В.М. на присадибній ділянці за порадою керівника дипломної роботи 
заклав дослід з розмноження клонових підщеп яблуні способом щеплення на сіянці яблуні. 
Паралельно було проведення щеплення культурних сортів на сіяні підщепи. Це дозволило 
опанувати техніку розмноження щепленням і отримати перший досвід вирощування 

садивного матеріалу всім членам сім‟ї. В наступному році ми провели щеплення персика на 
сіянці абрикоса. До роботи долучалися вся сім‟я, але очікуваного прибутку ми не отримали – 
основною проблемою стала реалізація вирощених рослин. Цього ж року ми збудували 
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плівкову теплицю, в якій методом живцювання розмножували декоративні кущі як хвойних, 

так і листяних порід. За короткий час за мінімальних фінансових витрат на присадибній 
ділянці виник розсадник декоративних рослин. Згодом ми відмовилися від вирощування 
саджанців яблуні та персика, зосередившись на вирощуванні декоративних кущів та дерев. 
Нині на площі 0,5 га зростає близько 50 видів та декоративних форм і сортів декоративних 

деревних рослин, які на лежать до двох відділів, трьох класів, трьох підкласів, 7 порядків, 14 
родин, 28 родів . 

Нині на розсаднику успішно вирощуються саджанці хвойних: ялини колючої ф. сизої 

(Picea plicata), туї західної (Thuja occidentalis) „Fastigiata‟ „Smaragd‟і „Elvangera Aurea‟, ялівця 
горизонтального (Juniperus horisontalis) „Blu Star‟ „Princ Wales‟, ялівця китайського (Juniperus 
chinensis) „Old Gold‟ „Majerii‟, ялівця скельного (Juniperus ) „Skyrokcet‟, ялівця козацького 

(Juniperus sabina) „Tamarixofolia‟, „Blu Dauble‟, „Variegata‟, ялівця звичайного (Juniperus 
comunis) „Suesica‟, „Repanda‟. Більшість видів хвойних розмножені в цьому ж розсаднику 
живцюванням. Цим же способом розмножують та успішно вирощують в розсаднику 
декоративні форми барбариса Тунберга (Berberis tunbergii ‘Atropurpurea’, „Maria‟), барбариса 

оттавського (Berberis ottavensis), барбариса звичайного (Berberis vulgaris ‘Purpurea’), дерену 
білого (Cornus alba)„Argentea-marginata‟, пухироплідника калинолистого (Physicarpus 
opulus)„Diblo‟ і „Aurea‟, самшиту вічнозеленого (), декоративних форм таволг японської () і 

таволг Бумальда (), Біларда () та багатьох інших видів. 
На протязі останніх років в діяльності розсадника появився ще один напрям – це 

вирощування сортових саджанців смородини чорної. Зрослі масштаби виробництва 

садивного матеріалу дозволили вийти за межі присадибної ділянки і задіяти пайові землі, які 
раніше здавалися в оренду.  

Нині вирощуванням садивного матеріалу займаються не лише члени нашої сім‟ї, а і 
жителі села, які отримують роботу і гідну зарплату. 
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Село Ковалівка є одним із зразків сучасного благоустрою і озеленення, тому дослідження 
особливостей його озеленення і благоустрою є актуальним завданням. В 2017-2018 роках 
проведено аналіз існуючих садово-паркових композицій та склад багаторічних насаджень на 
території соціально-культурних об‟єктів села. Вивчено та узагальнено досвід комплексного 
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ландшафтного оформлення на прикладі с. Ковалівка. Досліджені методи ландшафтного 
облаштування, що використані під час озеленення і благоустрою села, проведена їх 
класифікація. З інженерних заходів ландшафтного облаштування центру в селі Ковалівка 
використовувались стокоформуючі заходи. А з агротехнічних застосовуються: заходи догляду 
за деревами та кущами; заходи догляду за газонами; заходи догляду за квітниками; заходи 
боротьби із шкідниками і хворобами зелених насаджень; заходи догляду за доріжками і 
майданчиками. На території села широко використовуються ландшафтні заходи, а саме 
зберігаючі, захисні, обмежуючі і зонуючі, імітуючі, декоруючі, дренажні, мобільні. 

Показана роль і розкрите значення власного розсадника та спеціалізованого виробничого 
підрозділу для ефективного проведення озеленювальних робіт. Встановлено, що більшість 
садивного матеріалу, використаного для озеленення села, вирощено в розсаднику агрофірми, 
що забезпечило кращу приживлюваність рослин. Розглядаються особливості вирощування 
садивного матеріалу в розсаднику господарства для власних потреб, що дозволяє суттєво 
зменшити вартість озеленення. Вивчення досвіду ландшафтного оформлення с. Ковалівка 
Васильківського району Київської області садивним матеріалом власного виробництва 
дозволяє рекомендувати цей досвід об‟єднаним громадам та агрофірмам.  

Проаналізовані генеральні плани розвитку села за 1992 і 2007 роки та їх реалізація, 
показані зміни, які відбулися за цей період. Будівництво церкви, школи, торгівельно-
розважального комплексу, монастиря, реконструкція водойм та створення сучасних 
ландшафтних композицій кардинально змінили село за останні роки. Воно стало привабливим, 
європейським. 

Проведено обстеження дендрофлори і здійснено інвентаризацію насаджень на території 
соціально-культурних об‟єктів села Ковалівка. Проведено фотографування садово-паркових 
композицій та складено ситуативні плани розміщення рослин, вказані розміри і вік рослин, 
визначено їх життєву форму, походження та використання. Проаналізовано таксономічний 
склад, життєві форми, походження деревних рослин, що зростають на території села. 
Дослідження показали, що нині дендрофлора села нараховує 204 види, 8 гібридів, 5 
декоративних форм та 76 культиварів.  

Запропоновано проект реконструкції зелених насаджень на території Ковалівської 
гімназії, яким передбачена реконструкція рокарію та міксбордера вздовж огорожі школи. 
Проведені розрахунки вартості матеріалів і робіт з реалізації проекту. Узагальнення досвіду 
озеленення і благоустрою цього села дозволяє розробити пропозиції щодо узагальнення цього 
досвіду та використання об‟єднаними громадами в сучасних умовах. 

 
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 

1. Роговський С.В. Вивчення та класифікація методів ландшафтного облаштування сільських 

населених пунктів на прикладі с. Ковалівка / С.В. Роговський // Науковий вісник НУБіП. 2010. – 
№147. – С. 63-72 

2. Роговський С.В. Особливості інтродукційної оптимізації дендрофлори ландшафтів у 

сільської місцевості Лісостепу України /С.В. Роговський // Науковий Вісник НЛТУ Вип. 23.9 , 2013. – 
С. 278-289. 

 

 

УДК: 712.254.580*16 
 

ДУМУЩІ З.Ю., магістрантка 

Науковий керівник – РОГОВСЬКИЙ С.В., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет  
 

АНАЛІЗ ДЕНДРОФЛОРИ НАБЕРЕЖНОЇ М. БІЛА ЦЕРКВИ 
 

Досліджено історичні та організаційні особливості створення набережної в м. Біла Церква, 

показана актуальність та рекреаційне значення об‟єкта для міста. Проаналізований склад дендрофлори, 

що зростає на відрізку набережної від дерев‟яного моста до вул. Фастівської. 
Ключові слова: дендрофлора, вид, інтродуцент, набережна, насадження, проект, 

реконструкція, річка. 



 34 

Згідно літературних даних набережна – це споруда, що обрамлює берегову лінію моря, 

озера чи ріки, що призначена для захисту берега від абразії, надання берегу правильної 

форми, забезпечення зручних умов для проходу і проїзду вздовж берега (міські набережні), 

причалювання кораблів і полегшення передачі вантажів, переходу пасажирів з берега на 

корабель і навпаки (портові набережні). Або зелені насадження загального користування 

створені вздовж берега моря, ріки,озера і обмежені з одного боку міською забудовою 

призначені для пішохідних прогулянок та нетривалого відпочинку, зазвичай облаштовані 

садовими лавами, урнами для сміття, ліхтарями. На цій території влаштовують також дитячі 

майданчики, торгові точки, заклади харчування [1]. 

Набережна Білої Церкви розташована вздовж лівого берега річки Рось та обмежена з 

одного боку міською забудовою, а з іншого – річкою. Вона тягнеться від парку «Олександрія» 

до центрального пляжу, маючи ширину від 5 м в окремих місцях до 80-100 м в районі 

зеленого пляжу. 

Проект будівництва суцільної широкої набережної вздовж лівого берега р. Рось був 

розроблений ще у 80-і роки минулого століття, але так і не був реалізований. Нині, коли 

частина прибережної смуги р. Рось ,всупереч існуючому законодавству України, забудована, а 

земельні ділянки приватизовані, реалізація цього проекту в принципі неможлива. Проте 

влада міста, враховуючи важливість прибережної частини міста для рекреації , вирішила 

вздовж річки на її прокласти доріжку з твердим покриттям, встановити освітлення та лави 

для відпочинку. Це дозволить хоча б частину прибережної зони р. Рось зберегти для нащадків 

як громадське місце, що використовується усіма жителями для рекреації.  

Частково цей проект уже реалізований у 2018 році. За останні два роки на значній 

території набережної побудована доріжка з твердим покриттям з ФЕМу, що забезпечило 

умови для зручного руху пішоходів та велосипедистів. Для повної реконструкції цього 

замало, необхідно провести реконструкцію деревних насаджень та газонів, встановити ряд 

малих архітектурних форм. З метою підготовки вихідних даних для розробки проектних 

пропозицій ми провели інвентаризації дендрофлори на відрізку набережної від дерев‟яного 

мосту до вул. Фастівська. 

Встановлено, що видовий склад деревних і кущових порід цієї частини набережної 

досить різноманітний. Це верба біла (Salix alba L.), сумах пухнастий (Rhus typhina L.), горіх 

грецький (Juglans regia L.), береза повисла (Betula pendula L.), катальпа бігнонієподібної 

(Catalpa bignoides Warder.), ялина звичайна (Рісеа abies (L.) Karst.), тополя біла (Populus alba 

L.), тополя тремтяча (Populus tremula L.), клен ясенелистий (Acer negundo L.), клен 

гостролистий (Acer platanoides L.), гіркокаштан звичайний (Aesculus hippocastanum L.), 

спірея Вангутта (Spiraea ×vanhouttei (Briot) Zabel), липа серцелиста (Tilia cordata Mill.). Вік 

дерев варіює від 5 і до 50 років. 

Із 13 видів дерев, що зростають на набережній, п‟ять видів є автохтонними для 

Лісостепу, а вісім видів – інтродуценти. Найбільшою кількістю екземплярів представлені: 

верба біла – дерева зростають на березі річки, клен гостролистий – утворює групи, подекуди 

самосійного походження, як і більшість дерев клена ясенелистого. Ялина звичайна, горіх 

грецький, сумах пухнастий, представлені всього кількома екземплярами, як і кущі спіреї 

Вангутта, а дерева гіркокаштана звичайного представлені пятьма десятками екземплярів.  

Дерева катальпи бігнонієподібної, гіркокаштана звичайного , ялини звичайної, сумаха 

пухнастого, горіха грецького та кущі спіреї Вангутта представляють культивовану 

дендрофлору, а дерева тополі білої та тополі тремтячої мають природне походження.  

Таксономічний аналіз складу дендрофлори набережної показав, що вона представлена 

13 видами, які належать до 12 родів, 10 родин, 7 порядків, двох класів і двох відділів. До 

відділу Голонасінні належить один вид – ялина звичайна решта видів представники відділу 

Покритонасінні. 

Враховуючи відносно бідний асортимент рослин, що зростають на набережній м. Біла 

Церква, ми пропонуємо під час реконструкції насаджень суттєво урізноманітнити склад 

дендрофлори та висадити ряд дерев, що мають оригінальну форму крони та можуть успішно 

росли на чорноземі луговому за близького (до 2 м) знаходження ґрунтових вод. В 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Carolus_Linnaeus
https://uk.wikipedia.org/wiki/L.
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BB_%D0%9B%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B5%D0%B9
https://ru.wikipedia.org/wiki/L.
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BB_%D0%9B%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B5%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%96%D0%BB%D1%96%D0%BF_%D0%9C%D1%96%D0%BB%D0%BB%D0%B5%D1%80
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прибережній зоні ми пропонуємо висадити вільху чорну, вербу білу ф. плакучу, тополю 

берлінську. На ділянці поряд з доріжкою бажано висадити високо декоративні кущі форзиції, 

вейгели, садового жасмину, керії японської, півонії деревоподібної, бузку та спірей різних 

видів. Їх оригінальні суцвіття та декоративне листя збільшать декоративність насаджень і 

привабливість набережної. Окремими острівцями можуть бути висаджені вічнозелені 

рослини, головним чином хвойні види: ялівець звичайний, туя західна та їх декоративні 

форми, ялина колюча, ялина біла, ялиця бальзамічна, сосна звичайна. Як солітери на фоні 

газону можуть бути використані шовковиця біла ф. плакуча, дуб звичайний ф. 

рівноверхівкова, клен гостролистий ф. куляста, ясен звичайний ф. нана тощо. 
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Проаналізовано біологічні особливості видів роду Sedum L. в умовах біостаціонару БНАУ. 
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Рід Sedum L. налічує 500 видів, підвидів, різновидностей, гібридів та форм [1]. Область 

природного поширення представників роду – Європа, Середземномор‟я, Східна та Західна 

Азія, південний захід Північної Америки, Мексика, Південна Америка, Центральна Африка, 

Мадагаскар. Представники роду Sedum L. є декоративними рослинами і придатні для 

оформлення клумб, кам‟янистих садів, альпінаріїв [3]. 

Метою наших досліджень було вивчення біологічних особливостей роду Sedum L., та 

шляхів їх використання в озеленені на прикладі м. Біла Церква. Об‟єкт дослідження — 

представники роду Sedum L. Предмет дослідження — біологічні особливості видів роду Sedum L. 

Вивчаючи ботанічну характеристику роду Sedum L., ми з‟ясували, що очитки – 

багаторічні, рідше одно- або дворічні трави, напівкущики, кущики. Корінь часто 

здерев‟янілий, стебло соковите, у деяких видів здерев‟яніле (S. populifolium Pallas), часто 

розгалужене, прямостояче, висхідне, повзуче, сланке. Листки цілісні, соковиті, плоскі, 

циліндричні, розміщення чергове або супротивне. На стерильних пагонах листки сидять 

здебільшого щільніше, ніж на плідних[2]. 

Квітка двостатева, актиноморфна, переважно п‟ятичленна. Оцвітина подвійна, 

чашолистики і пелюстки вільні, тичинок удвічі більше або їх однакова кількість і розміщені 

вони у два кола. Віночок забарвлений у яскраві кольори: білий, жовтий, оранжевий, рожевий, 

червоний, фіолетовий, рідше блакитний. Квітки зібрані в розгалужене щитоподібне (S. 
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ewersii Lodd.); зонтикоподібне (S. oppositifolium Sims); головчасто-щитоподібне (S. lydium 

Boiss.), щитоподібно-волотисте (S. populifolium Pallas); зонтико-щитоподібне суцвіття (S. 

spurium Marsch. Bieb.) або в щитоподібний зонтик (S. aizoon L.). Плід  збірний, з п‟яти 

багатонасінних листянок[4]. 

На біостаціонарі Білоцерківського національного аграрного університету 

культивується 12 видів та 10 сортів роду Sedum L. (табл.1). Зокрема, низькорослі види 

(рослини від 10 до 20 см) представлені очитком несправжнім (Sedum spurium M. Bieb. 

Genuina), очитком шилоподібним (Sedum reflexum L.), очитком їдким (Sedum acre L.), 

очитком гібридним (Sedum hybridum L.), очитком Еверса (Sedum ewersii Ledeb.), очитком 

відігнутим (Sedum reflexum L.), очитком іспанським (Sedum hispanicum L.), очитком 

шестирядним (Sedum sexangulare), очитком білим (Sedum album L.); середньорослі види (від 

20 до 40 см) – це очиток камчатський (Sedum kamtschaticum Fisch.), очиток живучий (Sedum 

aizoon L.) та високорослий вид (від 30 до 70см) – очиток видний (Sedum spectabile Boreau). 
 

Таблиця 1 – Асортимент видів та сортів роду Sedum L., що культивуються на території 

біостаціонару Білоцерківського НАУ 

№ п/п Українська назва Латинська назва 

1 Очиток їдкий Sedum acre 

2 Очиток їдкий „Єллов Квін‟ Sedum acre „Yellow Queen‟ 

3 Очиток живучий Sedum aizoon 

4 Очиток білий Sedum album 

5 Очиток білій „Корал Карпет‟ Sedum album 'Coral Carpet' 

6 Очиток білий „Хлоротікум‟ Sedum album „Chloroticum‟ 

7 Очиток іспанський Sedum hispanicum 

8 Очиток камчатський Sedum kamtschaticum 

9 Очиток камчатський „Варієгатум‟ Sedum kamtschaticum „Variegatum‟ 

10 Очиток Еверса Sedum ewersii 

11 Очиток гібридний Sedum hybridum 

12 Очиток скельний Sedum rupestre 

13 Очиток скельний „Ауреум‟ Sedum rupestre „Aureum‟' 

14 Очиток відігнутий Sedum reflexum 

15 Очиток несправжній Sedum spurium 

16 Очиток несправжній „Рожевий‟ Sedum spurium „Rosea‟ 

17 Очиток несправжній „Альбум Супербум‟ Sedum spurium „Album Superbum‟ 

18 Очиток несправжній „Пурпуреум‟ Sedum spurium „Purpureum‟ 

19 Очиток видний Sedum spectabile 

20 Очиток видний „Матрона‟ Sedum spectabile „Matrona‟ 

21 Очиток квітконосний„Вайгхерстехом‟ Sedum floriterum praegen „Weigherstehom‟ 

22 Очиток шестирядний Sedum sexangulare 

 

Очитки знаходять широке використання у декоративному садівництві. Вони є 
прекрасним матеріалом для створення килимових композицій, посадок в рокарії та 
альпінарії, із них створюють невисокі бордюри, ними прикрашають підпірні стінки, 
міксбордери, клумби, партерні квітники, використовують, як окремий елемент для створення 
ландшафтних композицій, також декоративно виглядають газони з солітерами із високих 
видів серумів. 
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Встановлено, що дендрофлора бульвару на проспекті Свободи у Львові, представлена двома 
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Проспект Свободи – центральна вулиця міста, одна з найпрестижніших та 

найкрасивіших в Львові. Загальна довжина проспекту складає 350 метрів. З південної 

сторони він обмежений площею Міцкевича з пам‟ятником поету, а з північної сторони – 

вулицею Городоцькою, за якою проспект Свободи переходить у проспект В‟ячеслава 

Чорновола. По ценрі алеї бульвару споруджено пам‟ятник Т.Г. Шевченку та 12-метровий 

елемент пам'ятника – бронзова «Хвиля Національного Відродження». Замикає центральну 

алею бульвару із сторони театру – декоративний фонтан, а із сторони площі А.Міцкевича – 

скульптура Матері Божої [4]. Ширина бульвару 40 метрів. 

Метою наших досліджень було дослідження складу та стану дендрофлори проспекту 

Свободи у місті Львові. 

Об‟єкт дослідження: багаторічні зелені насадження бульвару, розташованого на 

проспекті Свободи.  

Предмет дослідження – таксономічний склад дендрофлори, що зростає на бульварі 

проспекту Свободи, розміри дерев, їх вік, санітарний стан, декоративність. 

Інвентаризацію деревних насаджень проводили відповідно до вимог «Інструкції з 

інвентаризації зелених насаджень”. Видовий склад дерев та кущів визначали користуючись 

описами наведеними в тритомному виданні «Дендрофлора України». Висоту дерев визначали 

за допомогою висотоміра, діаметр стовбура – вимірювали мірною лінійкою, проекцію крони 

– замірювали мірною стрічкою. Санітарний стан дерев встановлювали згідно вимог 

останньої редакції “Санітарних правил в лісах України” . 

У результаті інвентаризації деревних насаджень бульвару на площі Свободи в м. Львів, 

ми встановили, що дендрофлора бульвару представлена двома класами – Pinophyta та 

Magnoliophyta [1,2]. Деревні рослини належать до 6 порядків 8 родин 8 родів та 9 видів, 

кущі в дендрофлорі представлені 1 порядком 2 родинами 2 родами та 2 видами, з них 

покритонасінні представлені 8 видами і голонасінні – 2 видами (табл. 1).  

 
Таблиця 1 – Аналіз таксономічного складу деревних насаджень бульвару 

Відділ Порядок Родина Рід Вид 

Pinophyta Pinales Pinaceae L. Picea A. 
Dietr 

Picea abies Karts 

Cupressaceae 

Neger 

Thuja L. Thuja occidentalis 

‘Piramidalis’L. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%83%D0%BB%D0%B8%D1%86%D1%8F_%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82_%D0%92%D1%8F%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%A7%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B0&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82_%D0%92%D1%8F%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%A7%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%B0&action=edit&redlink=1
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Magnoliophyta Malvales Tiliaceae Tilia L. Tilia cordata Mill. 

Sapindales Sapindaceae Aesculus Aesculus 

hippocastanum L. 

Aсeraceae Acer L. Acer platanoides 

Fabales Fabaceae Quercus Quercus robur L. 

Quercus rubra L. 

Oleales Oleaceae Fraxinus L. Fraxinus excelsior L. 

Syringa Syringa vulgaris 

Buxales Buxaceae Buxus Buxus sempervirens L. 

 

Зелені насадження бульвару представлені деревами, кущами, травами та квітковою 

рослинністю [3]. Зокрема, хвойні деревні породи представлені Thuja occidentalis 

‘Piramidalis‟L., Picea abies Karts. З листяних деревних порід наявні Aesculus hippocastanum 

L., Quercus robur L., Quercus rubra L., Acer platanoides L., Tilia cordata Mill., Fraxinus excelsior 

L. А також зустрічаються Syringa vulgaris L. і Buxus sempervirens L. 

Серед деревної рослинності бульвару, яка становить основу насаджень, найбільшу 

кількість становлять види Thuja occidentalis „Piramidalis‟L. та Acer platanoides L. по 47 

екземплярів та Aesculus hippocastanum L. – 26, решта видів представлені 1-5 (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Кількісні показники деревних культур на бульварі проспекту Свободи  

 

Санітарний стан більшості рослин бульвару на проспекті Свободи у Львові 

задовільний, зокрема, окремі дерева видів Quercus robur L., Fraxinus excelsior L., Acer 

platanoides L., заселені рослиною напівпаразитом Viscum album L. і відносяться до ІІІ і ІV 

категорій санітарного стану. Дерева Aesculus hippocastanum L. мають низьку декоративність у 

другій половині вегетації внаслідок дефоліації, причиною якої є пошкодження листя 

Cameraria ohridella Desch. & Dem. (Gracillariidae: Lepidoptera) і віднесені до ІІ і ІІІ категорій 

санітарного стану. Дерев V і VI категорій санітарного стану на території бульвару не 

виявлено. Таким чином, близько 10 дерев за показниками санітарного стану підлягають 

видаленню. 

За результатами таксономічної оцінки встановили, що дендрофлора бульвару 

представлена в основному листопадними рослинами, які становлять 70 % від усіх 

встановлених видів і лише 30 % рослинності – вічнозелені рослини: Buxus sempervirens L., 

Thuja occidentalis ‘Piramidalis’L., Picea abies Karts.  
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ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ В ОЗЕЛЕНЕННІ ВИДІВ І 

ДЕКОРАТИВНИХ ФОРМ РОДУ SPIRAEA L. НА ПРИКЛАДІ МІСТА БІЛА ЦЕРКВА 
 

Встановлено, що види і форми роду Spiraea L. характеризуються різною тривалістю цвітіння та 

декоративністю; в насадженнях загального користування м. Біла Церква найчастіше зустрічаються: 

Spiraea vanhouttei, Spiraea bumalda, Spiraea bumalda „Goldflame‟, Spiraea japonica f. Albiflora, Spiraea 
japonica 'Little princes', Spiraea wilsonii Duthie. 

Ключові слова: Spiraea L., красивоквітучі рослини, рід, форма, декоративні якості, озеленення, 

ріст, розвиток. 
 

Використання красивоквітучих рослин є важливим елементом в озелененні населених 
місць. Вони спричиняють виникнення у людей різні позитивні емоції: почуття радості, 
захоплення, хорошого настрою. Видова та внутрішньовидова різноманітність красивоквітучих 
кущів, відмінність їх за габітусом (висотою, формою, розміром і забарвленням суцвіть), 
термінами і тривалістю цвітіння, дають можливість створювати композиції високої художньої 
виразності з гамою яскравих кольорів, що сприяє підвищенню декоративності насаджень.  

Красивоквітучі види і форми роду Spiraea L. посідають важливе місце в озелененні 
міста Біла Церква. Найчастіше вони зустрічаються у насадженнях загального користування, 
відіграють важливу роль у рекреації міського населення. Тому дослідження цих видів та 
участі їх у міському озелененні є актуальним. 

Мета роботи – дослідити асортимент роду Spiraea L., їх біоекологічні особливості в 
умовах біостаціонару БНАУ та встановити особливості використання видів і форм роду 
Spiraea L. у садово-паркових ландшафтах міста Біла Церква. Об‟єкт дослідження – 
представники роду Spirea L., що зростають на території біостаціонару БНАУ, а також види, 
що використовуються в озелененні міста Біла Церква. 

В даний час на території Біостаціонару БНАУ колекція роду Spirea нараховує 4 види та 
6 форм, які нині є найбільш популярними в декоративному садівництві (табл.1).  

 
Таблиця 1 – Біолого-екологічні особливості представників Spiraea L. Біостаціонару 

Білоцерківського НАУ 

Назва виду, гібриду, 
форми та 

культивару 

В
и

со
т
а,

 м
 

Тип суцвіття і колір 
квітів 

Листя за формою і 
кольором 

З
и

м
о

ст
ій

к
ст

ь
, 

б
ал

 

Д
ек

о
р

ат
и

в
н

іс
ть

 

Spiraea bumalda 
‘Antoni Waterer‟ 

0,8 

Великі щитоподібні 
волоті до 15 см у 
діаметрі. Квіти 

карміново-рожеві 

Вузьколанцетне, до 8 см 
у довжину, темно-зелене 

(під час розпускання 
червонувате). 

І ІV 
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Spiraea bumalda 

„Goldflame‟ 
0,8 

Щитоподібні суцвіття. 
Квіти яскраво-рожеві. 

 

Під час розпускання 
бронзово-помаранчеве, 

потім 
– золотисте, влітку – 

зеленувато-жовте, 
восени – мідно-

помаранчеве 

І ІV 

Spiraea japonica L. 
 

1,5 

Кінцеві щитоподібні 
волоті. Квіти від 
світло-до темно-

рожевих. 

Продовгувато 
яйцеподібне чи 

еліптичне, 9–11см у 
довжину. 

І III 
 

Spiraea japonica 
f. Macrophylla 

(Simon–Louis) Zab. 1,3 

Кінцеві щитоподібні 
суцвіття. Квіти рожеві. 

 

Велике до 20 см 
завдовжки, пухирчате, 

зморщене, навесні і 
восени – червоне, 

влітку зелено-жовте. 

І 
(III) 

ІV 

Spiraea japonica 
f. Albiflora 

 
до 0,6-

0,8 

Одна щитковидна 
волоть і 

багаточисленні 
дрібніших бокові, що 
розташовані в одній 
площині. Квіти білі. 

Ланцетне, видовжене, 
загострене, клиновидне, 
просто-, двічіпилчасте з 

твердими кінчиками 
зубців, зверху світло-

зелене, знизу з 
сизуватим відтінком 

І III 

Spiraea japonica 
'Little princes' 0,6 

Кінцеві щитоподібні 
суцвіття до 3–4 см у 

діаметрі. Квіти рожеві 

Еліптичне, темно-
зелене. 

І III 

S. japonica 
'Golden princes' 

1,0 

Кінцеві щитоподібні 
суцвіття 3 – 4 см у 

діаметрі. Квіти рожеві. 

Овально-загострене, 6–7 
см у довжину, золотисте 

протягом усього 
вегетаційного сезону, 

особливо на сонці. 

І ІV 

 
Spiraea billirdii 
(Dipp.) Herinq 

 

до 2 

Вузькі, густі, 
пірамідальні волоті, 
10-20 см у довжину. 

Квіти рожеві. 

Широколанцетне, 
продовгувато еліптичне, 

10 см у довжину. 

І III 

Spiraea cinerea 
"Grefsheim'' 

до 2 

Дуже рясні, 
багатоквіткові 

щитки-зонтики. Квіти 
білі. 

Ланцетне, загострене з 
обох кінців, 2,5–3,5 см у 
довжину. Зверху – сіро-

зелене. 

І ІV 

S. prunifolia 
f. Plena Schneid 

 
До 2 

Три-, шестиквіткові 
сидячі парасольки. 
Квіти білі, махрові. 

 

Від 
яйцеподібнопродовгуват

их до еліптично-
продовгуватих, 

загострене з кінців, 
3,0-4,5 см завдовжки. 

Блискуче, темно-зелене 

І III 
 

Spiraea wilsonii 
Duthie 

2,5 

Суцвіття 
багатоквіткові випуклі 

прості чи складні 
щитки, 4-5см в 

діаметрі, не опушені. 
Квітки білі,  

6 мм в діаметрі. 

Листки овальні до 
обернено-яйцевидних 

або довгастих, тупі або 
гострокінцеві, цілокраї 

або зубчасті на верхівці, 
зверху тьмяно-зелені, 

зісподу сірувато-зелені, 
восени - жовто-

оранжеві. 

І III 
 

Spirea salixifolia 

До 2 

Циліндричні чи 
пірамідальні волоті від 

1,5 до 12,0 см у 
довжину. Квіти рожеві 

Видовжено-ланцетне із 
загостреною кінцівкою, 

4–10 см завдовжки. 
 

І(II) III 

Spiraea arguta Zab. до 2 Квітки чисто-білі, до Вузьке ланцетне сильно І III 
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 0,8 см в діаметрі, в 
численних, 

багатоквіткових, 
зонтикоподібних 

суцвіттях. 

зазубрене, темно-зелене, 
до 4 см довжиною. 

Spiraea vanhouttei 
(Briot) Zab 

 

до 2,5 

Плоскі багатоквіткові 
щитки-зонтики на 
кінцях облистяних 
гілочок, квіти білі 

Оберненояйце- 
подібне, зубчасте, до 3,5 

см у довжину. Зверху 
темно-зелене, знизу з 

синім відтінком, восени – 
фіолетово-червоно-

бордове. 

І ІV 

Spiraea x bumalda 
Burvenich до 1 

Одиночні, кінцеві 
щитоподібні волоті. 

Квіти рожеві. 

Яйцеподібно-ланцетне 
гостро-двопильчате, 
5–8 см завдовжки. 

І III 

Spiraea bumalda 
f. froebelii Rehd. 

 
Щитоподібні суцвіття. 

Квіти рожеві. 
Яйцеподібно-ланцетне. І ІV 

Spiraea cinerea Zab. 
 

до 2 

Прості щитки, 
розміщені по 

всьому пагону, 
до 2 см у 

довжину. Квіти білі. 

Ланцетне, загострене з 
обох кінців, 2,5–3,5 см у 
довжину. Зверху – сіро-
зелене, сіро-повстяне. 

І III 

Spiraea cinerea Zab. 
„Grefsheim‟ 

 
до 2 

Дуже рясні, 
багатоквіткові 

щитки-зонтики. Квіти 
білі. 

Ланцетне, загострене з 
обох кінців, 2,5–3,5 см у 
довжину. Зверху – сіро-

зелене. 

І ІV 

Spiraea multiflora 
Zab. 

 
до 2 

Суцвіття прості 
щитки; квітки чисто-

білі; пелюстки 
круглуваті. 

Обернено-яйцевидне з 
довгасто-клиновидною 

основою і урізаною 
верхівкою. Молоде - 

коротко опушене, сіро-
зелене, знизу світліше, 

майже сидяче. 

ІІ 
 

III 
 

Spiraea salicifolia L. 
спірея верболиста 

до 2 

Циліндричні чи 
пірамідальні волоті від 

1,5 до 12,0 см у 
довжину. Квіти рожеві 

Видовжено-ланцетне із 
загостреною кінцівкою, 

4–10 см завдовжки 
 

І ІІІ 

 

Отже, види і внутрішньовидові таксони роду Spiraea відрізняються високою 

декоративністю і мають важливе значення як біологічний фактор стійкості створюваних 

насаджень, що дозволяє розширити асортимент рослин для озеленення. 

Представники роду Spiraea L. є досить поширеними красивоквітучими кущами, що 

застосовуються для озеленення. В зелених насадженнях м. Біла Церква найчастіше 

зустрічаються: Spiraea vanhouttei, яка використана для створення вільноростучих та 

стрижених живоплотів та груп у багатьох районах міста. Зустрічаються у вигляді куртин 

Spiraea Bumalda, Spiraea japonica, Spiraea salicifolia. Нині популярними в озелененні стали 

насадження Spiraea japonica та її форми 'Little Princess', 'Macrofile', ′Alboflora′, та Spiraea 

Bumalda та її форми 'Gold flaime', 'Antoni Waterer' та таких видів Spiraea cinenerea 'Grefsheim', 

Spiraea salicifolia, Spiraea billiardii, Spiraea betulifolia. В державному дендрологічному парку 

«Олександрія» НАН України зростає 30 видів і 3 форми спірей. 
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ВЕГЕТАТИВНЕ РОЗМНОЖЕННЯ КИЗИЛЬНИКІВ ЗЕЛЕНИМИ 

І ЗДЕРЕВ’ЯНІЛИМИ ЖИВЦЯМИ 

 
Встановлено, що при розмноженні зеленими живцями листопадних видів кизильника 

блискучого та к. горизонтального вищий вихід укорінених живців забезпечують оптимальні строки 

живцювання (співпадають з 70-80 % відносного приросту однорічних пагонів), заготівля живців з 

апікальної частини пагона та використання стимулятора укорінення. Розмноження к. Дамера 

здерев‟янілими живцями, заготовленими взимку з однорічних пагонів, дозволяє отримати 64,2 % 
укорінених живців. 

Ключові слова: кизильники, вегетативне розмноження, зелені живці, здерев‟янілі живці, 

укорінення, біологічно-активні речовини. 

 

В сучасній системі озеленення різні види кизильників достатньо перспективні і 

використовуються в живоплотах, групових посадках, альпінаріях і рокаріях, а також для 

укріплення схилів і озеленення промислових підприємств [1]. Особливо доречні декоративні 

якості кизильників в осінній період - в насадженнях вони додають яскравих тонів за рахунок 

червоного, оранжевого, пурпурового, темночервоного забарвлення листя і рясно 

розташованих плодів [2]. При створенні живоплотів кизильники легко формуються, довго 

зберігають форму, добре переносять пересадку [3]. Інтродуковані види кизильників 

посухостійкі і морозостійкі. Вони добре переносять умови міста, за рахунок пило-та 

газостійкості, невибагливі до вологості і родючості ґрунту. Проте в Україні ці оригінальні 

рослини поширені не достатньо. Більше їх використовують в країнах Західної Європи. 

Актуальність теми пов'язана з вивченням сучасного асортименту кизильників в садових 

центрах, дослідженням їх регенеративної здатності при вегетативному розмноженні 

стебловими живцями.  

Метою досліджень є встановлення особливостей вегетативного розмноження зеленими 

і здерев‟янілими живцями листопадних та вічнозеленого видів кизильників.  

Дослідження проводили у 2017-2018 рр. на базі декоративного розсадника 

підприємства з виробництва садивного матеріалу. У листопадних видів - кизильнику 

блискучого (Cotoneáster lucidus) та к. горизонтального (Cotoneáster horizontalis Decne) 

досліджували регенераційну здатність зелених живців залежно від типу живця та обробки 

біологічно-активною речовиною. Також з‟ясовували залежність регенераційної здатності при 

розмноженні здерев'янілими живцями вічнозеленого к. Даммера (Cotoneáster dammerii C.K.), 

від віку пагона та обробки біологічно-активною речовиною.  

Зелені живці к. блискучого та к. горизонтального заготовляли з апікальної і базальної 

частин пагона з видаленням листків на ¼ довжини. Живцювали у період інтенсивного росту 

пагонів – 20.VІ –10.VІІ 2017 р. За літературними даними це найоптимальніший період для 

укорінення зелених живців [4]. Обліковували вихід укорінених живців, число і довжину 

коренів та приріст надземної частини (М.Т. Тарасенко, 1991).  

Для розмноження здерев‟янілими живцями к. Даммера пагони для живцювання 

заготовляли взимку – 28.ІІ – 20.ІІІ.2018 р. Живцювання проводили 1–10 квітня. Живці 

заготовляли з одно-, дво-, трьохрічних пагонів материнської рослини з трьома вузлами. Для 

вивчення впливу біологічно-активної речовини на укорінюваність та розвиток живців к. 

блискучого, к. горизонтального, к. Даммера: зелені та здерев‟янілі живці обробляли 

корневином в концентраціях водного розчину 1,0, 1,5, 2,0 г/л протягом 12 год. За 

контрольний варіант досліду використовували живці, оброблені водою.  
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Всі досліди з укорінювання зелених і здерев‟янілих живців кизильників проводилися в 

культиваційній споруді (теплиці) в умовах з автоматично-регулювальним режимом 

зволоження субстрату і підтримання високої вологості повітря в період коренеутворення. 

За результатами досліджень було визначено, що оптимальним типом живця для 

успішного вегетативного розмноження к. блискучого та к. горизонтального є живець з 

апікальної частини пагона материнської рослини, заготовлений в строки, які співпадають з 

70-80 % відносного приросту однорічних пагонів маточних рослин (перша декада липня). 

Дотримання оптимальних строків заготівлі живців на вкорінення та використання 

стимуляторів коренеутворення дозволяє підвищити кількість укорінених живців до 72-85 % 

(контроль – 62 %) . При розмноженні здерев‟янілими живцями к. Даммера найкращий 

відсоток укорінення спостерігався у варіанті з укорінення живців з однорічних пагонів з 

використанням кореневину у концентрації 2,0 г/л – 64,2 %. 

 
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 

1. Гревцова А.Т., Казанская Н.А. Кизильники в Украине. – К.: Нива, 1997. – 192 с.  
2. Гревцова Г.Т. Атлас Кизильники Cotoneaster (Medic.) Bauhin. – К.: Дім, Сад, Город, 1999. – 

372 с.  
3. Гревцова Г.Т., Колесник В.І. Особливості композиційного використання представників 

Cotoneaster (Medic.) Bauhin у садово-паркових ландшафтах // Інтродукція рослин. – К.: Наукова 
думка, 2000. – №2. – С. 69-73.  

4. Тарасенко М.Т. Зелѐное черенкование садовых и лесных культур / М.Т. Тарасенко. – М.: 
Изд-во МСХА, 1991. – 272 с. 
 

 

УДК 582.711.712 
 

ПИЛЬГУН І.В., магістрант  
Науковий керівник – ОЛЕШКО О.Г., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет  
 

ОТРИМАННЯ САДИВНОГО МАТЕРІАЛУ ПЛЕТИСТИХ ТРОЯНД  
ШЛЯХОМ РОЗМНОЖЕННЯ ЗЕЛЕНИМИ ЖИВЦЯМИ 
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біологічно-активні речовини. 

 

Використання троянд у сучасному садово-парковому будівництві в Україні має 
надзвичайне поширення для створення стійких довговічних декоративних насаджень [1,2]. 
Однак відомо, що культура троянд є однією з агротехнічно важких. У північних регіонах 
України більшість сортів потребує зимового укриття, у мережі садових центрів бракує 
високоякісного садивного матеріалу троянд вітчизняного виробництва.  

На думку багатьох дослідників для швидкого отримання великого обсягу садивного 
матеріалу доцільно застосовувати вегетативне розмноження троянд методом зеленого 
живцювання. З огляду на те, що сучасні дослідження вказують на успішне застосування у 
озелененні кореневласних троянд [3]. Такі рослини мають певні переваги – здатність 
відновлюватися після зимового обмерзання, відсутність дикорослої порості підщепи. Це 
спрощує догляд за рослинами і дозволяє широко використовувати троянди для озеленення 
садово-паркових об‟єктів, створюючи стійкі насадження з майже безперервним періодом 
цвітіння від початку літа до настання морозів.  

Мета наших досліджень – удосконалення технології розмноження троянд стебловим 
живцюванням шляхом вивчення особливостей вкорінення зелених живців з використанням 
стимуляторів коренеутворення та різних субстратів для укорінення. 
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Дослідження проводили у 2017-2018 рр. на базі декоративного розсадника 
підприємства з виробництва садивного матеріалу. Для досліду були відібрані цінні в 
декоративному відношенні і популярні сорти витких троянд: 

'Swan Lake' – кущі сильнорослі до 3 м, з темно-зеленими листками, рясно квітують 
повторно, квітки густомахрові, білі з рожевим відтінком в центрі, стійкі до дощу.  

'Red Dorothy Perkins' – кущ до 4,5 м у висоту з дрібними яскраво-малиновими квітками 
у великих китицях. Переносить бідні ґрунти і напівтінь. Сорт зимостійкий. Можна 
вирощувати як ґрунтопокривну троянду або плакучу штамбову форму [4]. Цвітіння дуже 
рясне, протягом 30-35 днів.  

'Compassion' – кущ великий, жорсткий, прямостоячий. Квітки лососевого забарвлення, 
великі (12 см). Бутони мають класичну форму чайно-гібридної троянди, розкриваються в 
густомахрові квітки з хвилястими краями. Зацвітає на початку літа і рясно цвіте до осені. 
Чудово виглядає в посадках біля стін або огорож. Сорт стійкий до хвороб. 

'Flammentanz' – сорт дуже зимостійкий. Квітки близько 8 см, насичено-червоні, в 
китицях по 3-7 шт. Цвітіння рясне протягом 30-35 днів. Використовується для груп, 
вертикального озеленення, поодиноких посадок. 

За літературними даними субстрат є одним з основних чинників, що впливають на 
ефективність вкорінення живців. Це передбачає ретельний підбір компонентів для створення 
сумішей з достатньою аерацією, водопроникністю, відповідною кислотністю. 

Найвищий в досліді відсоток (65-83 %) укорінених живців у різних сортів витких 
троянд забезпечувало використання субстрату у складі торф+пісок+листяний грунт (1:1:1) і 
обробка живців перед посадкою корневіном у концентрації 1,5 г/л. У екземплярів, не 
оброблених регулятором росту, на тому ж субстраті відсоток укорінення не перевищував 57 
%. Використання вищезазначеного субстрату також пришвидчувало утворення калюсу на 
вісім днів, що забезпечить високу приживлюваність укорінених рослин у подальшому при 
пересадці. 
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Розкриті особливості озеленення і благоустрою пришкільної території на прикладі гімназії №2 
в м. Біла Церква. Досліджено склад дендрофлори, що використана для озеленення. Запропоновані 

заходи для оптимізації насаджень. 
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Історія Білоцерківської гімназії № 2 бере У 1864 році коли на вул. Мічуріна була 

відкрита парафіяльна школа з трирічним терміном навчання російською мовою. До першої 

світової війни це була семирічка, а в повоєнні роки десятирічка. В роки незалежності школа 

стала гімназією №2 в м. Біла Церква. 
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Територія школи завжди славилася своїм оригінальним озелененням, що не раз 

відмічалося багатьох міських і обласних конкурсах, займаючи призові місця. На 

сьогоднішній день, гімназія є однією з найкращих шкіл Білої Церкви як за рівнем освіти так і 

за рівнем благоустрою території.. 

Мета нашого дослідження: аналіз особливостей озеленення та благоустрою території 

гімназії №2, узагальнення та поширення передового досвіду. 

Завдання: 

1. Провести ландшафтне обстеження території, встановити види насаджень, методи 

ландшафтного облаштування. 

2. Здійснити інвентаризацію дендрофлори на території гімназії та провести аналіз її 

таксономічного складу, санітарного стану, географічного походження деревних рослин.  

Встановлено, що гімназія займає 1,0601 га., з яких під будівлями та спорудами зайнято 

4230 м
2
, під доріжками та майданчиками 2560 м

2
, під водоймою – 21 м

2
. Решту території 

відведено під зелені насадження, які виконують пізнавальну та декоративну функції. Разом з 

тим робота на пришкільних ділянках має важливе значення для трудового та естетичного 

виховання школярів. 

Обстеження території, що прилягає до школи слід відмітити зусилля директора та 

педагогічного колективу школи намагалося спрямовані на покращення благоустрою 

території. Так на території гімназії створене декоративне озеро з рибами та місточком, 

рокарій. Гордістю навчального закладу є клумба у вигляді павича, групи топірних форм 

дерев. Серед малих архітектурних форм слід відмітити оригінальний сонячний годинник з 

декоративними лавами. Наа території висаджено багато маленьких саджанців хвойних, які 

згодом стануть основою ландшафтних композицій. Ще є маленький город на якому 

вирощують помідори, перець для потреб шкільної їдальні.. Невеличкий ягідник малини 

також має нелише пізнавальне значення, а і використовується для заготівлі ягід . 

 В школі функціонує велика теплиця, яка використовується як в навчальному процесі 

так і служить для розмноження декоративних рослин для потреб школи. Стіна теплиці 

декорована виноградом дівочим ф. Енгельмана і є окрасою території. 

Встановлено, що видовий склад деревних та кущових насаджень достатньо 

різноманітний. 

 

№ п/п Назва родини 
Назва виду Вік, 

років українська латинська 

1 2 3 4 5 

1 Анакарієві Сумах оленерогий Rhusty phina 1 

2 Барбарисові Барбарис звичайний Berberis vulgaris L., 3 

  Магонія падуболиста Mahonia aquifolium 6 

3 Березові Береза повисла Betula pendula Roth. 4 

4 Букові Дуб звичайний Quercus robur L. 1 

5 Гортензієві Гортензія деревовидна Hydrangea arborescens 9 

 Вербові Верба біла ф. плакуча Salix alba ‘Vetulina Pendula’ 1 

  Верба Матсудова „Звивиста‟ Salix matsudana ‘Torturosa’ 3 

6 Деренові Дерен білий Cornus alba 12 

  Дерен справжній Cornus mas L. 1 

7 Мальвові Липа широколиста Tilia platyphyllos 5 

8 Розові Груша домашня Pyrus domestica 3 

  Абрикос звичайний Armeniaca vulgaris Lam. 2 

9  Яблуня домашня Malus domestica 3 

  Горобина звичайнв Sorbus aucuparia 4 

  Вишня домашня Cerasus domestica 5 

  Шипшина звичайна Rosa canina L 3 

1 2 3 4 6 

  Троянда гібридна Rosa hibrida 35 
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10 Сапіндов Клен гостролистий Acer platanoides L. 4 

11 Кипарисові Ялівець козацький Juniperus sabina 15 

  Туя західна Thuja occidentalis 7 

  Широкогілочник східний Platycladus orientalis 2 

12 Соснові Ялина звичайна Picea abies 3 

  Ялина колюча Picea pungens Engelm. 2 

     

 
Таким чином на території школи виявлено 26 види деревних рослин, які об‟єднані в 

 21 родів і 13 родин. Аборигенними є 9 видів , решта – інтродуценти. 
Санітарний стан дерев та кущів, що зростають на території школи задовільний. 
Для підвищення декоративності насаджень на території школи ми пропонуємо ширше 

використовувати сучасний асортимент хвойних рослин, особливо карликові декоративні 
форми в рокарії та біля штучної водойми. Вздовж огорожі, яка оточує територію з півдня 
доцільно створити міксбодер, який не лише закриє територію, а і візуально розширить площу 
внутрішнього двору. На задньому плані міксбордера бажано висадити високі кущі, які 
завдяки рясному квітуванню та декоративному листю нададуть ландшафту барвистості. 

За кількістю екземплярів листяні дерева та кущі переважають на території школи  
(73 %) над хвойними(27 %). 
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Підведені підсумки інвентаризації дендрофлори на Контрактовій площі в м. Києві. Показано, 
що основу насаджень складають дерева висаджені 60-70 років тому, наведено перелік основних видів 
рослин. Встановлено, що обстежена дендрофлора належать до 65 видів та 24 культиварів, які 
об‟єднані в 41 рід та 23 родини. Найбільш поширені 11 видів дерев, які складають майже 77 % їх 
загальної кількості дерев. 
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Об‟єктом нашого дослідження були багаторічні зелені насадження на Контрактовій 
площі в м. Києві. Ця площа одна з центральних історичних площ столиці України. 
Починаючи 1240, коли монголо-татарська орда зруйнувала Діденець і спалила Десятинну 
церкву Ринкова площа, як тоді називали Контрактову, була центральною площею Києва. 
Лише в кінці ХІХ століття центр ділового життя перемістився на Хрещатик, а Контрактова 
площа, як і багато європейських площ частково була засаджена деревами, у зв‟язку зі зміною 
функцій з торгової на функцію транспортної розв‟язки та місця рекреації. За ці століття 
площа відіграла значну роль в розвитку міста виконуючи функції рекреації та акультації, які 
за висловом відомго американського архітектора і історика Льюіса Манофорда, є головною 
функцією міста.  
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У 2017 році ми провели інвентаризацію деревних рослин, що зростають на території 

Контрактової площі. На основі аналізу результатів цієї інвентаризації встановлено, що на 

території площі зростають 1618 дерев та кущів, із них 496 дерева. Обстежена дендрофлора 

належать до 65 видів та 24 культиварів, які об‟єднані в 41 рід та 23 родини. Найбільш 

поширені 11 видів дерев, які складають майже 77 % їх загальної кількості дерев. Переважна 

більшість дерев віднесені до І і ІІ категорій санітарного стану. До ІІІ категорії відносяться ряд 

дерев заселених Viscum album L., що відносяться до видів Fraxinus lanceolata Borkh, Acer 

sacharinum March., Robinia pseudoacacia L., Populus balsamifera L. Кущі мають другорядне 

значення і у більшості випадків їх вік не перевищує 20 років. 

Деревні рослини зосереджені в трьох скверах та в придорожніх насадженнях по 

периметру Контрактової площі. Найбільшим видовим різноманіттям характеризується сквер 

в південній частині площі на території якого в 2001 році встановлено пам‟ятник гетьману 

Петру Канашевичу сагайдачному. Тут росте 624 деревні рослини з них 192 шт. дерева, решта 

– кущі. Основу композиції скверу нині становлять дерева, що мають вік понад 50 років, їх 12 

штук. Це перш за все досить рідкісне для паркових насаджень Києва дерево – Gymnoclodus 

dioica (L.) K. Koch., що має вік понад 70 років, а також могутні, більш ніж піввікові, дерева 

Acer sacharinum, Robinia pseudoacacia, Fraxinus lanceolate, Aesculus hippocastanum та ялини 

колючої Picea pungens. Їх доповнює група сорокарічних дерев Picea pungens, Aesculus 

hippocastanum, Tillia cordata та Betula pendula. Більшість дерев мають добрий і задовільний 

стан, лише кілька екземплярів ясена ланцетолистого та клена цукристого заселені омелою 

білою і потребують санітарної обрізки. Решта дерев та кущів мають вік до 30 років. Серед 

цих дерев виділяється дерево Quercus borealis Michx., яке у тридцятирічному віці має 

товщину стовбура 24 см і діаметр крони 7 м за висоти 9 м. Привертають увагу молоді 

високодекоративні дерева Picea pungens, Thuja occidentalis , Taxus baccata L., Betula pendula, 

Catalpa bignonioides Walt. є декоративними акцентами в сквері. Нажаль незадовільний 

санітарний стан має Salix matsudana „Torturosa‟. Територія скверу вигідно відрізняється від 

інших скверів значною кількістю кущів, які забезпечують сезонну мінливість садово-

паркових композицій. Це не лише хвойні та вічнозелені види, а саме декоративні форми 

Thuja occidentalis, Taxus baccata L., Juniperus sabina L. і J. communis L., Buxus sempervirens L., 

Picea abies „Nidiformis‟, а і листяні кущі Spirea x vanhouttei (Briot.) Zab., Philadelphus 

coronaries L., Deutzia scabra Thunb., Syringa vulgaris L. декоративність яких є особливо 

яскравою в період цвітіння. Деревні рослини, що ростуть на території скверу, представлені 

34 видами, що об‟єднані в 28 родів і 18 родин.  

Ми провели інтегральне визначення цінності насаджень, на основі якого встановлено,що 

насадження, що насадження цього скверу є цінними, а насадження інших двох скверів 

обмежено цінними і можуть бути використані як основа в ході реконструкції. У той же час 

придорожні насадження по периметру площі мають низьку цінність і підлягають заміні. 

У зв‟язку зі зміною схеми транспортного руху та перетворенням площі в пішохідну 

зону, запропоновано створити широку алею під кронами дерев, яка зв‟яже сквер, що 

розташований біля станції метро «Контрактова» та сквер де встановлено пам‟ятник 

українському письменнику і філософу Григорію Сковороді. Для цього необхідно висадити 

близько 250 крупномірних дерев із висотою штамбу 3,5-4 м. Це можуть бути дерева липи 

широколистої або платана кленолистого чи дуба червоного. 

Запропоновано алгоритм проведення реконструкції насаджень на території площі, який 

передбачає виконання робіт в наступній послідовності: 1) оцінка результатів інвентаризації 

та визначення рослин, які підлягають обов‟язковому видаленню; 2) проведення санітарних 

рубань; 3) завершення ландшафтних рубань і формування основи майбутніх композицій; 4) 

інженерна підготовка садивних місць для посадки дерев з грудкою землі; 5) посадка рослин 

згідно дендроплану реконструкції;  

6) забезпечення кваліфікованого догляду за висадженими рослинами та рослинами, що 

вже росли на території об‟єктів. 

Для вирішення цих завдань виявлені на території площі деревні рослини розділили на 

чотири групи і нанесли їх на різні плани: 1) основні парко твірні – дерева віком 40-70 років, 
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що є здоровими і мають високу декоративність; 2) здорові і декоративні дерева віком 25-40 

років, які вдало вписані в паркові композиції і мають бути збережені в ході реконструкції; 3) 

здорові і цінні дерева та кущі, віком 5-25 років стихійно висаджені на території скверів без 

врахування біологічних та екологічних особливостей рослин, або такі, що з‟явилися як 

самосів – підлягають видаленню або пересадженню на інші ділянки; 4) сильно вражені 

омелою білою. 
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Нині територія біля будинку – це перш за все місце відпочинку та проживання сім‟ї. Це 
той затишний куточок, де людина спілкується з природою і відсторонюється від буденних 
тривог. Ось чому нині під час благоустрою території значна роль відводиться багаторічним 
зеленим насадженням: живоплотам, бордюрам, міксбордерам, квітникам, рокаріям, групам та 
солітерам, які на фоні газону милують око цілий рік. 

Виходячи з цих вимог, ми розробили проект благоустрою території біля приватного 
будинку, що знаходиться по вул. Козацька у м. Біла Церква та на протязі 2016-2018 рр. 
реалізовували його. 

Площа приватної ділянки становить 0,1 га. На ній розташована новобудова 
одноповерховий житловий будинок з відкритою терасою площею майже 200 м

2
 та 

невеличкий господарчий будиночок (16 м
2
), а також басейн (18 м

2
) та майданчик навколо 

нього 40 м
2
. Доріжки і майданчик для парковки займають 250 м

2
, патіо біля басейну 12 м

2
 

рокарій 36 м
2
, міксбордери вздовж огорожі 105 м

2
. Розарій перед будинком займає 18 м

2
, 

близько 310 м
2
 зайнято газонами, а решта відведено під сад та город. Садові доріжки, що 

ведуть до будинку та розарій під його стіною, обрамлені бордюром із стриженого самшиту 
вічнозеленого.  

Справжньою окрасою присадибної ділянки є рокарій, який розташований в її північно-
східному куті, в зоні тихого відпочинку. Завдяки використанню крупних обвітрених каменів 
граніту створюється враження їх природного виходу на поверхню ґрунту, а висаджені на гірці 
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хвойні кущі забезпечують високу декоративність композиції круглий рік. Сезонну мінливість 
кам‟янистої гірки забезпечують різні види трав‟янистих рослин, які квітують протягом усієї 
вегетації, змінюючи один квітучий вид на інший. Висока декоративність рокарію 
забезпечується насамперед завдяки вічнозеленим рослинам, які не втрачають декоративності 
взимку, а на їх фоні інші види краще відтінюють унікальну красу свої квітів та листя. 
Обсипка із мармурової крихітки відділяє рокарій від газону і виокремлює цю ландшафтну 
композицію, підкреслюючи її красоту. 

Міксбордер, що розташований вздовж огорожі є об‟єднуючою композицією, він 
утворений деревами кущами та трав‟янистими рослинами. Ритм композиції задає туя західна 
„Fastigiata‟, яка висаджена з інтервалом 5 м на задньому плані вздовж огорожі. У проміжках 
між туєю висаджені декоративні листяні кущі: жасмин садовий, вейгела рання, керія 
японська, спірея сіра „Grishaime‟, пухироплідник калинолистий „Aurea‟ і „Purpurea‟, свидина 
біла „Argenteamarginata‟, гортензія деревоподібна, барбарис Тунбергера „Atropurpurea‟ та 
інші, а в проміжках між цими високими кущами висаджені низькі кущі та високі трав‟янисті 
рослини, які забезпечують безперервне цвітіння з ранньої весни до пізньої осені. Це 
декоративні форми спірей японської „Gnom‟ і Бумальда „Antoni Waterer‟, сорти дельфінію, 
хризантеми корейської, айстри новобельгійської, лілійників, очітка видного тощо. Біля дерев 
туї смарагд ростуть кущі ялівця середнього. На передньому плані розсадника висаджені 
грунтопакривні рослини та карликові квітникові рослини: флокс дернистий різних сортів та 
очіток їдкий, які особливо під час квітування ефектно відділяють міксбордер від газону.  

Газон створений методом розстеляння готової дернини на добре вирівняну і утрамбовану 
землю. Він відтінює мінливу протягом сезону декоративність міксбордерів та рокарію і візуально 
розширює простір біля будинку. Як солітери на його фоні висаджені ялина колюча „Hopsii‟, 
магнолія Суланжа та глід звичайний „Rosa Plena‟. Ялину в зимовий час прикрашають 
ілюмінацією та іграшками, це улюблена рослина дітей, що живуть цьому будинку. 

Ефектно виглядає розарій на прямокутних ділянках справ та зліва від входу до будинку. 
Він обрамлений бордюром із самшиту вічнозеленого, який підбитий з боку доріжок очіпком 
іспанським. Використання чайногібридних та бордюрних троянд, що квітують з червня по 
жовтень, забезпечує акцентне положення цієї композиції. 

Плодовий сад займає невелику територію між будинком та господарським будиночком. 
Тут висаджені п‟ять сортів яблуні, два сорти груші, один сорт черешні, та один сорт персика. 
Плодові дерева висаджені досить щільно, адже вони защеплені на низькорослі підщепи. 
Поряд висаджені кілька кущів смородини , аґрусу, малини, а також невеличка ділянка 
садових суниць. 

За басейном, вздовж бетонної загорожі, висаджені рослини винограду тризагостреного 
Вічі, які, завдяки присоскам, піднялись на огорожу і утворили зелену стіну влітку та 
оригінальну віялоподібну сітку взимку. 

Для створення оптимальних умов для росту і розвитку рослин на ділянці влаштована 
автоматична система зрошення. Газон зрошується роторними форсунками і форсунками-
спреями, а міксбодер, розарій та бордюри із самшиту – системою крапельного зрошення. 
Програматор, який управляє системою зрошення дозволяє проводити полив рослин в нісні 
години, корегуючи норму поливу залежно від погодних умов. 

У зв‟язку з тим, що у власників будинку малі діти на ділянці розташований дитячий 
майданчик з пісочницею, батутом, та іншим приладдям. На території ділянки власники 
встановили декілька стандартних малих архітектурних форм.  

Сумарна вартість озеленення території, включаючи закупку матеріалів та виконання 
робіт склала близько 120 тис. грн., без врахування будівництва автоматичної системи 
зрошення, плавального басейну та будівництва доріжок і майданчиків. 
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Узагальнено досвід формування сакрально-меморіального ландшафту в с. Буки Сквирському 
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В сучасних умовах, коли в Україні щороку будуються десятки, а можливо і сотні, 

різноманітних культових споруд, зводяться десятки пам‟ятників, сотні пам‟ятних знаків 

узагальнення досвіду благоустрою і озеленення сільського сакрально-меморіального 

ландшафту в с. Буки Сквирського району Київської області, який  широко відомий в Україні і 

знаний в інших країнах світу як неповторний сакрально-меморіальний ландшафт, є 

актуальними завданням. 

За влучним висловом доктора історичних наук О.О. Окладникової «сакральний 

ландшафт є аспектом або компонентом культурного ландшафту. Тому антропологічна 

складова ландшафту є результатом інтелектуальної та духовної діяльності людей зі створення 

його вигляду». Визначальними елементами сакрального ландшафту, як зазначає С.В. 

Роговський, у більшості випадків є культові споруди, проте рельєф місцевості, місце 

розташування, наявність священних артефактів, також відіграють велику роль у його 

формуванні. Рослинність, що оточує сакральну споруду є доповненням, її завдання 

підкреслити велич храму та особливість цього місця, відобразити та посилити відчуття 

святості, молитовності, зв'язку з іншим. 

Храмовий комплекс у селі Буки Сквирського р-ну Київської обл., архітектори Ю. Бабіч, 

К. Капінус, Ю. Рейтерович, побудували в кінці 90-х років минулого століття, але завдяки 

унікальному архітектурному рішенню та довершеному ландшафтному облаштуванню він 

добре відомий в Україні. Сакральні споруди, що зведені з каменю і цегли нагадують 

українські дерев‟яні хрещаті храми, характерні для карпатського регіону. Поряд з храмом 

споруджено оригінальний пам‟ятник, присвячений жертвам українського народу у ХХ 

столітті.  

Під час ландшафтного облаштування храмового комплексу горбистий рельєф 

місцевості, де зведені культові споруди, був стилізований під гірський. Завдяки розміщенню 

храму над закинутим гранітним кар'єром і декорування прилеглої території природним 

обвітреним камінням. Це дозволило створити вишуканий, екзотичний пейзаж у якому 

переважають відкриті простори, що нагадують гірський ландшафт. Для цього з берегів річки 

Роставиця та інших місць Київської обл. звезли обвітрені камені граніту, які частково були 

використані для фундаментів храмів, що дало змогу створити враження зведення храмів на 

гірській породі, так, ніби ці споруди виростають з природного каменю. Але більша частина 

завезеного каміння стала матеріалом для формування гірського ландшафту навколо 

храмового комплексу. Створення масштабних рокаріїв із вкрапленням хвойних і листяних 

декоративних дерев та кущів дозволило підкреслили особливість, незвичайність і 

екзотичність цього сакрального місця, його піднесеність до неба. Таке ландшафтне 

оформлення виявилось доречним, оскільки воно відповідає архітектурі храму.  

Аналіз особливостей озеленення і благоустрою території храмового комплексу показав, 

що сакральний ландшафт сформований на місці звалища сміття за допомогою геопластики та 

завдяки доповненню сакральних споруд, які стилістично нагадують українські дерев‟яні 
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хрещаті храми, імітацією гірського рельєфу виокремив цю територію від навколишнього 

простору, надав їй святкового вигляду.  При цьому  значна роль відводиться масштабним 

рокаріям. Для створення  яких використані різні за розміром обвітрені камені, застосування 

яких у фундаментах будівель, підпірних стінках, часткового прикопування дозволило 

досягнути ефекту присутності – відчуття природності гірського ландшафту. Вдалим є 

розташування головної сакральної споруди – церкви Св. Євгенія, яку побудували  над скелею 

кар‟єру. Організація штучного водоспаду з під фундаменту цієї споруди підсилює 

сакральність об‟єкту.  

Важливо, що для благоустрою об‟єкта використані якісні природні матеріали: колота 

бруківка з червоного граніту і чорного базальту, мармурові лави, полірований граніт, дерево, 

що  підкреслило та посилило  особливість цього ландшафту. Слід підкреслити, що роботи з 

будівництва і благоустрою виконані якісно, всі складові об‟єкту мають добротний 

завершений вигляд. 

Аналіз показав, що для озеленення об‟єкту використано 155 видів і різновидів деревних 

рослин, 43 види і різновиди багаторічних трав‟янстих рослин та 8 сортів різних однорічників 

і дворічників. Показано, що декоративність насаджень забезпечується умілим поєднанням 

відкритих, закритих і напівзакритих просторів, формуванням контрастних за кольором і 

формою композицій. 

За результатами вивчення флори на території об‟єкту нами запропоновані заходи щодо 

оптимізації існуючих насаджень, які дозволять збільшити декоративність насаджень, їх 

довговічність та посилити сакральність ландшафту. Здійснено екологічне та економічне 

обґрунтування запропонованих проектних рішень. За розрахунками капітальні витрати на 

реалізацію цих заходів становлять близько 300 тис. грн. 
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У зв‟язку із святкуванням 2019 році 120 річниці з дня заснування Білоцерківської 

дослідно-селекційної станції від адміністрації станції поступило замовлення на виконання 

проекту з благоустрою території перед науково-адміністративним будинком. До цієї дати 

заплановано проведення Міжнародної наукової конференції, на яку приїдуть гості не лише з 

України, а із інших держав. Білоцерківська державна дослідно-селекційна станція по праву 
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вважається однією з провідних наукових селекційних установ в Україні. Адже саме на тут 

працювала лауреат Ленінської премії, автор перших у світі одноросткових сортів цукрових 

буряків О.К. Коломієць. Тут тривалий час працював відомий селекціонер, Лауреат 

Сталінської премії, професор, завідувач кафедри селекції і генетики білоцерківського 

сільськогосподарського інституту А.А. Горлач. Нині тут працює відома на весь світ вчена 

доктор с.-г. наук Л.А. Тарасєвич-Бурденюк, яка експериментально показала можливі 

генетичніі мутації в ряді поколінь пшениці під впливом радіації. Вона автор двадцяти 

високопродуктивних та екологічно стійких сортів озимої пшениці, які занесені до 

державного реєстру і вирощуються не лише в Україні, а і в ряді європейських та азійських 

країн. На станції успішно продовжуються роботи з селекції цукрових буряків, озимої вики та 

інших культур. Проводяться досліди з енергетичними культурами, комплексно вивчаються 

проблеми землеробства і захисту рослин. 

В рамках підготовки до ювілею, нами на замовлення адміністрації селекційної станції 

розроблено проект озеленення території біля адміністративно-наукового корпусу. За 

проектом передбачається створення скверу перед адміністративно будівлею, клумби із 

багаторічників та рокарію на місці фундаменту тепличного комплексу. Перша частина 

проекту частково уже реалізована. На території скверу згідно дендроплану висаджені дерева 

та кущі. Основою композиції є хвойні породи, які є декоративними круглий рік. Це дерева 

ялини колючої (Picea pungens), псевдотсуги Мензиса (Pseudotsuga menzisii), сосни кримської 

(Pinus palasiana), ялиці білої (Abies alba), туї західної „Fastigiata‟ (Thuja occidentalis„Fastigiata‟ 

) та туї західної „Globosa‟, туї гігантської „Zebrina‟ (Thuja plicata „Zebrina‟), кущі ялівцю 

козацького „Glauca‟(Juniperus sabina „Glauca‟). Ці вічнозелені рослини доповнені листяними 

породами такими, як липа широколиста (Tilia platiphylus), береза повисла (Beta pendula), глід 

одноматочковий „Rosa Plena‟ (Crataegus vulgaris „Rosa Plena‟) калина звичайна (Viburnum 

opulus), барбарис оттавський (Berberis ottavensis), кизильник горизонтальний (Cotoneaster 

gorisontalis). Самшит вічнозелений () та спірея Бумальда „Antoni Waterer‟ використані для 

формування живоплотів навколо ділянки. Для ремонту існуючого живоплоту використані 

саджанці спіреї вангутта (). Це дозволило сформувати високо-декоративні композиції, які 

суттєво збагатили ландшафт, і з часом будуть ще більш привабливими. 

Клумба з багаторічників за проектом має розділяти пішохідну зону, де поряд з 

живоплотом скверу будуть встановлені садові лави та ліхтарі, що дозволить створити 

привабливе місце для відпочинку молоді. Для обрамлення клумби проектом передбачено 

використати саджанці лаванди колосовидної (), за допомогою лаванди буде формуватися 

геометричний рисунок клумби. В ромбоподібних клітинах клумби будуть висаджені 

саджанці троянд та тюльпанів, що дозволить забезпечити квітування з ранньої весни до 

осені. Як ґрунтопокривна рослина в середині клумби використовуватиметься флокс 

дернистий (). 

За адміністративно-науковим корпусом раніше функціонував тепличний комплекс, 

побудований за проектом фахівців з Нідерландів у 1971 році. Але в кінці 90-х років минулого 

століття скляні споруди за відсутності опалення були зруйновані снігом. Нині збереглися 

непривабливі бетонні фундаменти і забетоновані ділянки комплексу. Згідно нашого проекту 

тут буде створено масштабний рокарій та дитяче містечко з оригінальними спортивними 

спорудами. Це дозволить реанімувати цю непривабливу територію та перетворити її на 

улюблене місце відпочинку як місцевої дітвори так і можливо дітей із ближніх населених 

пунктів. На перших етапах реалізації проекту передбачається видалення сміття та знищення 

самосіву клена ясенелистого, що розрісся на цій території. Далі необхідне завезення ґрунту 

на вкриті бетоном ділянки та укладання обвітрених каменів граніту, що дозволить приховати 

бетон і сформувати ландшафт гірського типу. І на завершення на цій території будуть 

висаджені карликові форми хвойних дерев і кущів, листяних кущів, багаторічних 

трав‟янистих рослин. Реанімована ділянка стане привабливою і барвистою за рахунок 

вічнозелених, декоративно-листяних та квітучих рослин. Її зовнішній вигляд 

змінюватиметься протягом року завдяки періодичному цвітінню різних видів. На територіях, 

що відведені під спортивні майданчики передбачається встановити спеціальне обладнання 
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для змагань та скейтах, роликових ковзанах та гірських велосипедах. Враховуючи значні 

витрати для реалізації цього проекту, бажано було б знайти інвестора, адже для селекційної 

станції ці витрати непосильні. 

Реалізація проекту розпочалася дискування та вирівнювання ділянки перед 

адміністративним корпусом, вибирання будівельного сміття та залишків бур‟янів, завезення 

та розрівнювання родючого ґрунту. Ця робота була виконана восени 2017. У ці ж строки на 

ділянці були висаджені деревні рослини. Ранньою весною, використовуючи наявну в ґрунті 

вологу засіяли газон, використовуючи газонні трави датської селекції, що розраховані на 

використання в посушливих умовах. Завдяки організації зрошення після посіву та 

виполювання бур‟янів вручну і застосуванню гербіцидів до осені вдалося сформувати 

задовільний газон. Деякі деревні рослини за вегетацію загинули, відповідно до гарантійних 

зобов‟язань довелося їх підсадити.  

Що стосується клумби то її створення перенесене на весну 2019 року у зв‟язку з 

незавершеністю робіт з будівництва доріжок. Перетворення руїн тепличного комплексу 

дитячий спортивний майданчик з розарієм перенесене на більш віддалену перспективу. 
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Встановлено, що лісостани сосни звичайної у лісопарках м. Чернігова характеризуються 

задовільним санітарним станом. В Лісопарках «Кордівка», «Ялівщина» та «Урочище Святе» виявлено 

діючі вогнища кореневих гнилей із характерними осередками масового розмноження комах-ксилофагів. 

Ключові слова: лісопарк, сосна, кореневі гнилі, стовбурові шкідники, типи лісу. 

 

Сосновий ліс – це складний комплекс, що характеризується різноманітними 

компонентами живої і неживої природи, які знаходяться в постійній взаємодії та розвитку. 

Порушення функцій одного з компонентів спричиняє негативні зміни у взаємовпливах між 

іншими. Звичайно, це не може не вплинути як на загальнобіологічну стійкість лісового 

біоценозу в цілому, так і на стійкість його проти деяких негативних чинників, зокрема 

шкідливих комах та збудників хвороб. 

Загальна площа зеленої зони м Чернігова становить 772,9 га, в т.ч. загального 

користування – 665,7 га. До складу насаджень загального користування входять три парки 

(загальна площа – 40,5 га), три сквери (загальна площа – 9,3 га), два бульвари (загальна 

площа – 11,3 га.), Сади житлових районів (загальна площа – 20,7 га), а також вісім лісопарків 

загальною площею 583,9 га [2, 3]. 
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На території Чернігівщини здавна зростали старовікові кремезні дерева Pinus sylvesris 

L. та Quercus robur L. Перший опис лісів Чернігівщини датується 1858 р., в якому 

відзначається, що окремі дерева сосни у віці 180 років мали висоту 32 м, завтовшки на висоті 

5 футів (1,52 м) 1,2 м, з об'ємом деревини стовбура та товстих гілок – близько 13 м
3
 [1]. Із 

останніх досліджень необхідно відзначити нарис 2001 р. А. Карнабеда [4], який описує 

праліси Чернігівщини у лісопарку "Урочище Святе", зокрема унікальні соснові насадження 

віком 250-300 років і дерева дуба – віком понад 150-300 років. За даними В.Б. Брайка [3] ці 

деревостани мають високу біологічну стійкість та життєздатність, але є винятком у структурі 

насаджень лісопарків м. Чернігова.  

Санітарний стан насаджень сосни звичайної досліджували рекогносцирувальними 

методами у чотирьох лісопарках: лісопарк «Кордівка», площею 286 га, розміщений у заплаві 

р. Десна – від її русла до правого корінного берега; лісопарк «Урочище Святе» займає площу 

44 га у межах центральної частини заплави; лісопарк «Ялівщина» має площу 102 га і 

простягається поміж правим берегом р. Десна та лівим берегом її притоки р. Стрижень та 

лісопарк вздовж Київського шосе площею 12,11 га. 

Рекогносцирувальні обстеження лісових масивів з перевагою в їх складі сосни 

звичайної проводили в два етапи: літом (липень) та осінню (вересень). Для візуального 

огляду ділянку перетинають вздовж довгого і короткого боків. Маршрути прокладають з 

таким розрахунком, щоб було видно всю, або переважну більшість, досліджуваної площі. 

Мета рекогносцирувального обстеження – встановити сучасний санітарний стан соснових 

насаджень лісопарків та виявити найбільш небезпечні види комах-ксилофагів. При 

проведенні рекогносцирувального обстеження насадження групували за класами біологічної 

стійкості насаджень. 

За результатами рекогносцирувального обстеження чотирьох лісопарків м. Чернігів ми 

зробили розподіл насаджень за складом і типами лісу – це є два основні таксаційні показники 

від яких напряму залежить специфіка поширення шкідників і хвороб, особливості 

формування вогнищ ураження, інтенсивність їх впливу на деревостан, а також безпосередньо 

на їх видовий склад, що є визначальною, основною складовою від якої залежить характер 

наслідків пошкодження насадження.  

Нами встановлено, що загальна площа соснових насаджень різного ступеня 

пошкодження чотирьох лісопарках становить 2,6 % від всієї площі. Вогнища розвитку 

стовбурових шкідників становлять 1,1 % від загальної площі обстежених сосняків. 

Найвищий пошкоджень деревостанів характерний для похідних насаджень тобто в нашому 

випадку чистих деревостанів (склад 10 С) в «Урочищі Святе» (рис. 1). Найвищий рівень 

шкоди від стовбурових шкідників виявлений в умовах свіжого соснового бору, свіжого 

грабово-дубово-соснового субору та свіжого грабово-дубово-соснового сугруду в лісопарках 

«Кордівка», «Ялівщина» та «Урочище Святе». 

На території лісопарків м. Чернігова вогнища стовбурових шкідників формуються в 

сосняках, ослаблених внаслідок впливу на них кореневих хвороб (біотичні фактори), і 

антропічних факторів (рекреаційна діяльність людини). Серед стовбурових шкідників 

найбільшої шкоди завдають Blastophagus minor (Hart.), Ips sexdentatus (Boern.), Monochamus 

galloprovincialis Ol., а кореневі гнилі спричиняють – збудники Heterobasіdіon annosum (Fr.) 

Bref. і Armіllarіella mellea (Fr. ex Vahl.) Karst. Розвиток комах-ксилофагів залежить від 

температурного режиму, відносної вологості, суми плюсових температур за вегетаційний 

період. В лісових фітоценозах ці параметри залежать від повноти насадження – у 

високоповнотних насадженнях під намет деревостанів потрапляє менша кількість опадів й 

світла, зменшується випаровування вологи, формується інше середовище в порівнянні з 

низькоповнотними деревостанами. 
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Рис. 1. Дані про кількість насаджень сосни, пошкоджених кореневими гнилями  

та стовбуровими шкідниками в різних типах лісу лісопарків м. Чернігів  

(% від загальної площі обстежених насаджень) 
 

Таким чином, основною причиною погіршення стану соснових насаджень лісопарків м. 

Чернігів є те, що переважна більшість сосняків створені штучно. Це призводить до часткової 

втрати ними біологічної стійкості. Сосна є досить стійкою породою, яка може доволі 

ефективно протидіяти розвитку комах-фітофагів та комплексу фітопатогенних організмів. 

Однак в несприятливих для її росту умовах, або під впливом різноманітних лісових 

патологій можуть відбуватися негативні зміни у соснових насадженнях. 
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Рослинність, особливо деревна, в умовах урбанізованого середовища є головним 
компонентом екологічної рівноваги. Деревні рослини знижують шум, поглинають 
вуглекислий газ, акумулюють пил та інші забруднювачі повітря, виділяють кисень та 
фітонциди, створюють затінок і пом'якшують клімат внутрішньо-міських територій, 
виконують естетичні функції, прикрашаючи міські ландшафти. 
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У місті Біла Церква існують рекреаційні зелені насадження як загальноміського 
значення, якими користуються всі жителі міста, так і насадження обмеженого рекреаційного 
використання. 

На основі проведених досліджень рекреаційних зон міста було визначено, 
щонайбільше рекреаційне значення для міста має дендропарк „Олександрія” НАН України – 
пам‟ятник садово-паркового мистецтва, який використовується, як правило, для тривалого 
(кількох годинного) відпочинку. На сьогодні ландшафти парку нараховують близько 800 
таксонів деревних та 600 таксонів трав'янистих рослин. Паркоутворюючими видами цього 
рекреаційного об‟єкту є аборигенні породи: Дуб звичайний Quercus robur L., ясен звичайний 
Fraxinus excelsior L., граб звичайний Carpinus betulus L., липа серцелиста Tilia cordata Mill., 
липа широколиста Tilia plathyphyllos Scop., в'яз гладенький Ulmus laevis Pall., клен 
гостролистий Acer platanoides L., в'яз шорсткий Ulmus grabra Hugs, клід колючий Crataegus 
oxyacantha L., тополя чорна Populus nigra L., тополя біла Populus alba, береза повисла Betula 
pendula Roth. Інтродуковані види дерев робінія псевдоакація Robinia pseudoacacia L., 
гіркокаштан кінський Aesculus hippocastanum L., глід напівм'який Crataegus submollis, 
катальпа бігнонієвидна Catalpa bignonioides Walt., клен ясенелистий Acer negundo L., сосна 
Веймутова Pinus strobus L., сосна чорна Pinus nigra , ялина звичайна Picea abies , туя західна 
Thuja ocidentalis L., ялівець віргінський Juniperus virginiana менш поширені проте відіграють 
важливу декоративну і паркоутворюючу роль. Кущі бузок звичайний Syringa vulgaris L., 
форзиція Forsitsia , вейгела квітуча Wejgela florida, чубушник звичайний Philadelphus 
coronarius, шипшина зморшкувата Rosa rugose, кизильник блискучий Cotoneaster lucida Schl, 
гортензія деревоподібна Hydrangea arborescens L., калина гордовина Viburnum lantana L. 
відіграють важливу роль у формуванні садово-паркових композицій «Олександрії».  

Внутрішньоміські парки та сквери займають площу близько 12 га, мають досить 
важливе рекреаційне значення для міста, оскільки у вихідні дні та свята там відпочивають 
тисячі городян. Центральний міський парк ім. Шевченка, Парк Слави, Парк „Прибережний”, 
Парк „Дитячий”, Сквер на Торговій площі, Сквер біля аграрного університету не достатньо 
облаштовані для організованого відпочинку, їх рекреаційна місткість, а відповідно і значення 
досить обмежені. Умови для відпочинку великої кількості людей створені лише у 
Центральному пару культури та відпочинку ім. Т.Г. Шевченка. Деревні насадження, які є 
основою цього парку, мають досить багатий таксономічний склад: хвойні представлені  
7 видами та декоративними формами (Ялина колюча PiceapungensEngelm., ялина звичайна 
Piceaabies (L.) Karst, туя західна Thujaoccidentalis L., широкогілочник східний 
Platycladusorientalis (L.) Franko, ялиця корейська AbieskoreanaWils., ялівець козацький 
Juniperussabina L, ялівець звичайний Juniperuscommunis L., ялівець горизонтальний 
Juniperushorizontalis). Листяні нараховують близько 30 видів та декоративних форм. 
Порівняльний аналіз таксономічного складу парків, бульварів і скверів міста наведено в табл. 

Особливе рекреаційне значення для міста має прибережна смуга р. Рось – улюблене 
місце відпочинку в літній період для тисяч городян. Але видовий склад їх збіднений і 
представлений в основному аборигенними породами самосійного походження: верби, тополі, 
вільхи, клена американського та культивованими видами гіркокаштана звичайного, клена 
гостролистого, катальпи бігнонієвидної, ялини звичайної, тополі італійської. 
 

Таблиця – Таксономічний склад дендрофлори насаджень загального користування м. Біла Церква 

№ 
п/п 

Назва садово-паркового об‟єкту Площа, м
2 

Кількісний склад дендрофлори, штук 

Видів/декор. 
форм 

родів родин 

1 Парк ім. Шевченка 60030 30 25 17 
2 Парк Слави 40120 32 26 16 
3 Бульвар «Олександрійський» 51043 28 21 15 
4 Бульвар княгині Ольги 29200 24/2 19 10 

5 Бульвар Першотравневий 19236,6 8 7 5 
6 Сквер на Торговій площі 29500 40 29 17 
7 Сквер біля аграрного університету 10025 23/2 15 14 
8 Сквер біля БК Шинників 6802 19/3 13 8 
9 Сквер на Таращанському масиві 10160 34 26 18 



 57 

Вуличні насадження відіграють величезну роль в поліпшенні екологічної ситуації 
затримуючи пил та гази, зменшуючи шум від транспорту. Зелені насадження вулиць і 
бульварів є основою ландшафту міста і визначають його мальовничість. 

Великі перспективи розвитку та використання має лісопаркова зона міста. Лісові 
масиви урочищ Голендерня, Товста, Томилівська дача, Добролежівка, Кошик знаходяться 
недалеко від міста і здавна використовуються його мешканцями для рекреації. 

Серед міської флори вагомого естетичного та екологічного значення набувають культурні 
квіткові рослини, про які при аналізі урбанофлори наводиться незначна інформація. Особливо це 
стосується внутріквартальних просторів м. Біла Церква. В урбанофлорі культурних квіткових 
рослин внутріквартальних просторів міста Біла Церква дводольні рослини представлені  
73 видами (86,9 % від всієї урбонофлори) та 59 родів (85,51 % від всієї урбонофлори). Найбільш 
представлена у флорі родина Asteraceae – 21 вид, 17 родів, Lamiaceae – 9 видів, 4 роди, 
Caryophyllaceae – 4 види, 3 роди, Ranunculaceae – 4 види, 4 роди, Crassulaceae – 3 види, 1 рід та 
Malvaceae – 3 види, 3 роди. Клас однодольних культурних квіткових рослин представлені  
11 видами (13,1 % від всієї урбонофлори) та 10 родів (14,49 % від всієї урбонофлори). Найбільш 
представлена серед однодольних родина Liliaceae – 4 види, 3 роди та родина Poaceae – 2 види,  
2 роди. 

Асортимент насаджень внутріквартальних та інших рекреаційних зон м. Біла Церква 
формується під впливом історичних, біологічних, ландшафтних та соціальних аспектів.  
З метою покращення екологічної ситуації в місті доцільно здійснити інвентаризацію зелених 
насаджень у рекреаційних зонах міста, встановити вік рослин, видову приналежність, 
санітарний стан, декоративність, а можливо і провести оцінку деревних рослин у грошовому 
еквіваленті та затвердити штрафні санкції за їх самовільне знищення.  
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«ОЛЕКСАНДРІЯ» 
 

В роботі висвітлено результати досліджень з фенологічних спостережень за сезонними фазами 

розвитку дерев видів роду Quercus L., що ростуть в дендропарку «Олександрія» в Білій Церкві. 
Визначені найбільш перспективні види для міського озеленення. 

Ключові слова: рід Quercus L., фенологічна фаза, сезонний розвиток. 

 
Рід Quercus L. належить родині Fagaceae A. BR. і налічує за різними літературними 

даними (Rehder 1949, Мосякін 1999, Krüssmann 1978) від 400 до 600 видів рослин [3;4;5]. 
Така значна кількість видів дуба надає широкі потенційні можливості використання їх в 
інтродукції рослин, практичного і теоретичного їх вивчення з випробуванням у різних 
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екологічних умовах. На території Білої Церкви в Державному дендрологічному парку 
«Олександрія»т ростуть 11 видів роду Quercus L.: Quercus castaneifolia C.A. Mey. (Дуб 
каштанолистий), Q. coccinea Muench (Д. шарлаховий), Q. dentata Thunb. (Д. зубчастий), Q. 
hartwissiana Stev. (Д. Гартвіса), Q. iberica Stev. (Д. грузинський), Q. imbricaria Michx. (Д. 
черепичастий), Q. macranthera Fisсh. et Mey. (Д. великопиляковий), Q. palustris Muench. (Д. 
болотний), Q. robur L. (Д. звичайний), Q. rubra L. (Д. червоний), Q. serrata Thunb. (Д. 
пилчастий) та три декоративні форми: Q. macranthera „Pinnatifida‟, Q. robur 

‟
Fastigiata‟, Q. 

robur „Pendula‟. 
Для Білоцерківського регіону всі види, крім Q. robur L. є інтродукованими. Інтродукція 

деревних рослин із різних флористичних областей у нові умови спричиняє значні зміни в їх 
сезонному розвитку, це є важливим показником існування рослин у конкретних кліматичних 
умовах [1,2]. Терміни проходження основних фенофаз і загальний стан інтродукованих 
рослин характеризують їх розвиток у нових умовах та відповідність ритму розвитку 
кліматичним умовам району інтродукції. Метеорологічні фактори впливають на початок та 
тривалість фенологічних фаз. Порівняно з багаторічними середніми датами, вони можуть 
наставати або раніше, або затримуватись. 

Об‟єктом наших досліджень були 9 видів роду Quercus L., які ростуть у 
дендрологічному парку «Олександрія» та в умовах міських посадок м. Біла Церква. 

Фенологічні спостереження проводили за „Методикой фенологических наблюдений в 
ботанических садах СССР” [6]. 

Біла Церква розташована у північно-східній частині Правобережного Лісостепу 
України на висоті 80–100 м н. р. м. На території парку переважають сірі лісові ґрунти (вміст 
гумусу 1,2-2,8 %). Глибина залягання ґрунтових вод від 0,5 до 10 м.  

За даними Білоцерківської метеорологічної станції, середня багаторічна температура 
повітря дорівнює 7,5 °С з коливанням в окремі роки від 5,8 °С до 9,6 °С. Середньорічна 
кількість опадів за багаторічний період становить 562 мм, близько 80 % з них випадає у 
вигляді дощу. Мінімальна температура повітря становить мінус 32,4 °С (січень), максимальна 
+38 °С (червень).  

При вивченні сезонного ритму розвитку видів роду Quercus L. в умовах Білої Церкви 
ми фіксували дати початку і завершення вегетації, росту пагонів, цвітіння і початку 
достигання плодів. Результати спостережень наведено в табл. 1. 

 
Таблиця 1 – Дати настання основних фенологічних фаз дерев видів роду Quercus L. 

в умовах Білої Церкви 
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1. 
Quercus castaneifolia 
C.A. Mey.  
Дуб каштанолистий 

26.04 20.05 13.05 23.10 12.10 187 

2. 
Q. coccinea Muench  
Д. шарлаховий 

25.04 14.05 8.05 30.10 10.10 196 

3. 
Q. dentata Thunb.  
Д. зубчастий 

28.04 23.05 15.05 30.09 10.09 169 

4. 
Q. iberica Stev.  
Д. грузинський 

20.04 14.05 8.05 19.10 19.09 184 

5. 
Q. imbricaria Michx.  
Д. черепичастий 

3.05 30.05 20.05 Опадає 
весною 

18.10 170 

6. 
Q. macranthera Fisсh. 
et Mey.  
Д. великопиляковий 

28.04 19.05 10.05 20.10 18.09 180 

7. 
Q. palustris Muench.  
Д. болотний 

25.04 28.05 15.05 28.10 15.10 189 
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8. 
Q. robur L.  
Д. звичайний 

20.04 15.05 9.05 30.10 28.10 190 

9. 
Q. rubra L.  
Д. червоний 

22.04 22.05 16.05 1.11 12.10 198 

 
Проведені фенологічні спостереження вказують на те, що найбільша тривалість 

вегетаційного періоду притаманна таким видам як Q. rubra – 198 діб, Q. соссіnеа – 196; 
найменша – Q. dentata – 169 та Q. Imbricaria – 170. Деякі види дуба (Q. imbricaria) не 
скидають листків на зиму і залишаються в облистяному стані (в зимовий період у вигляді 
відмерлих яскраво-помаранчевих листків) практично цілорічно, що підвищує їх 
декоративність і поліпшує середовище-охоронні функції (шумо- і пилепоглинання тощо). 

Більшість дубів приблизно одночасно розпочинають вегетацію; з різницею в 10-12 днів 
входять у фазу повного облиснення і цвітіння. Більш вагома різниця спостерігається в 
строках опадання листя, що виражається в тривалості вегетаційного періоду рослин, так Q. 
dentata розпочинає скидати листя в першій половині вересня, тоді як Q. Rubra – в кінці 
жовтня на початку листопада; різниця становить 32 доби. 

Таким чином, нами встановлено, що фази розвитку різних видів дуба повністю 
залежать від погодних умов і суми ефективних температур (Каплуненко, 1981) і дозволяють 
виділити три групи видів дуба: 

І – тривалого розвитку (рано розпочинають і пізно закінчують вегетацію): Q. coccinea, 
Q. rubra, Q. robur, Q. macranthera. 

2 – середнього: Q. castaneifolia, Q. iberiсa, Q. palustris. 
3 – короткого (рано розпочинають і рано закінчують): Q. dentate. Q. іmbricaria. 
Дерева видів роду Quercus, які мають тривалий вегетаційний розвиток є більш 

перспективними для міського озеленення Білої Церкви тому, що вони більш тривалий строк 
знаходяться в об листяному стані, а тому виконують пило- та шумозахисні функції. Токож до 
переваг дубів тривалого періоду розвитку слід віднести і повне визрівання та здерев„яніння 
пагонів і забезпеченість їх пластичними речовинами, що практично повністю виключає їх 
підмерзання в зимовий період, а більш тривале накопичення продуктів асиміляції в різних 
органах рослини сприяє їх високій продуктивності. 
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Висвітлено результати дослідження полезахисних лісових смуг Навчально-дослідного 

лісового господарства Білоцерківського національного аграрного університету щодо виконання ними 
лісомеліоративних функцій. Виявлено лісові смуги, які характеризуються високою та низькою 
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лісівничо-меліоративною оцінкою. Наведено реконструктивні заходи, спрямовані на покращення 

загального стану полезахисних смуг у досліджуваному лісовому господарстві. 

Ключові слова: полезахисні лісові смуги, лісівничо-меліоративні властивості, 
лісомеліоративна функція, агроландшафти, реконструкція. 

 
Полезахисне лісорозведення є найважливішою складовою агролісо-меліорації, що 

ставить за мету поліпшення ґрунтових і кліматичних умов для вирощування 

сільськогосподарських культур [2, 3]. Основна роль систем полезахисних лісових смуг 

полягає у виконанні ґрунтозахисної, водоохоронної, водорегулюючої та санітарно-гігієнічної 

функцій.  

Позитивному впливу  полезахисних лісонасаджень на агроландшафтні комплекси 

присвячена низка наукових праць, зокрема: Г.Б. Гладуна [1], В.І. Міхіна [5],  О.І. Пилипенка 

[6], В.Ю. Юхновського [8] та ін. 

За останні три десятиріччя стан полезахисних лісових смуг значно погіршився, 

знизилася їхня меліоративна ефективність. Дедалі частіше аграріїв турбують тривалі посухи 

та інтенсивні зливи, що не лише зменшує урожай, а й призводить до погіршення якості 

агроландшафтів. Отже,виникає потреба дослідження стану полезахисних лісових смуг щодо 

виконання покладених на них лісомеліоративних функцій. 

Мета дослідження – провести аналіз лісівничо-меліоративних властивостей  

полезахисних лісових смуг Навчально-дослідного лісового господарства (далі НДЛГ) 

Білоцерківського НАУ для подальшого планування заходів щодо підвищення їх захисних 

функцій. 

НДЛГ розташоване у південно-західній частині Київської області  на території 

Білоцерківського адміністративного району в межах Пилипчанської сільської ради. За 

комплексним лісогосподарським районуванням регіон досліджень належить до 

лісогосподарської області Лісостепу, лісогосподарського Дністровсько-Дніпровського 

лісостепового округу (ІV), Північного лісостепового району Придніпровської височини і 

Київського плато [4]. Клімат району досліджень помірно континентальний із нерівномірним 

розподілом опадів. У полезахисних лісових смугах господарства переважають чорноземи типові 

середньосуглинкові. За характером рельєфу ліси НДЛГ віднесено до рівнинних. Переважаючим 

типом лісу є свіжа грабова діброва. Загальна площа земель лісового фонду становить 270, 5 га. 

Ліси розділено на 7 кварталів. Полезахисні лісові смуги займають 36,5 га (13,5 %) лісів 

господарства і об‟єднані у збірний квартал № 6. 

Дослідження проводили впродовж 2018 р. В основу роботи  покладені матеріали  

лісовпорядкування [7] та результати власних польових досліджень. Лісівничо-меліоративну 

характеристику полезахисних лісових смуг обґрунтовано в загальному описі дев‟яти 

тимчасових пробних площ (ТПП). Опис проведено на основі карток тимчасових пробних 

площ, які складали під час польових досліджень з використанням методів лісівництва, 

лісової таксації та лісової меліорації. 

Основні полезахисні смуги НДЛГ розміщені паралельно одна до одної і 

перпендикулярно до напряму панівних вітрів. Під час закладання усіх досліджених 

полезахисних лісосмуг використано лише деревно-тіньовий тип змішування. Тимчасові 

пробні площі представлені чистими і змішаними деревостанами. Головними деревними 

породами, що складають основний намет полезахисних лісових смуг, є: Quercus robur L. і 

Robinia pseudoacacia L., також зростають Fraxinus excelsior L., Fraxinus lanceolata Borkh., 

Acer platanoides L., Acer pseudoplatanus L., Quercus rubra L., Populus canescens (Ait.) Smith., 

Populus deltoides Marsch. У підлісовому ярусі найчастіше трапляються Cotinus coggygria 

Scop., Rhamnus cathartica L., Rosa cаnina L., Prunus stepposa L.  

Вік полезахисних смуг змінюється в межах 51–65 років. В основному лісосмуги три- і 

чотирирядні. Полезахисні лісові смуги на ТПП № 3, 5, 6, 7, 9 мають ажурну, ажурно-

продувну і продувну конструкції; захисну висоту в 

межах 18,8–22,1.  Ширина смуг за проекціями крон змінюється від 12,0 до 

18,0 м. Конструкція полезахисних смуги на ТПП № 1, 2, 4, 8 – щільна, захисна висота 
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становить 20,9–22,0 м, ширина – 12,0–16,0 м. Щільна конструкція цих смуг зумовлена 

розростанням чагарників підліску, підростом другорядних порід, крон узлісних рядів та 

нависанням їх над закрайками сільськогосподарських угідь.  

Лісівничо-меліоративна оцінка насаджень на ТПП № 3, 5, 6, 7 характеризується до 

відповідної шкали як "5". Така висока оцінка визначається тим, що вони оптимальні за 

складом і розміщенням, біологічно стійкі, зростають за І класом бонітету та 

характеризуються як високоповнотні. Деревостани з лісівничо-меліоративною оцінкою "4" 

(ТПП № 1, 4, 8, 9)  зростають за І-ІІ класами бонітету, повнотою 0,7–0,8. Насадження на 

пробній площі № 2, у яких лісівничо-меліоративна оцінка "3"  зростають за ІІІ класом 

бонітету, захаращені, з повнотою 0,6.  

Низька лісівничо-меліоративна оцінка полезахисних лісосмуг свідчить про потребу 

здійснення відповідних лісогосподарських заходів для відновлення їх меліоративних 

функцій. У цих лісових смугах пропонуємо провести господарські заходи, пов‟язані зі 

зміною конструкції (зі щільної на продувну). 
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ПРОБЛЕМАТИКА ФОРМУВАННЯ ТА СТАНОВЛЕННЯ ОБ’ЄДНАНИХ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ 
 

Створення спроможних об‟єднаних територіальних громад унаслідок передачі значних 

повноважень та ресурсів від державних органів органам місцевого самоврядування є 

кінцевою метою процесу децентралізації. 

Характер та модель просторового розвитку об‟єднаних територій, визначається 

основними суб‟єктами цього розвитку та типом відносин між ними. Як відмічається в 

Концепції реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в 

Україні, система місцевого самоврядування на сьогодні не задовольняє потреб суспільства. 

Об‟єднання великих і сильних сільських рад буде мати значний економічний ефект: 

вони об‟єднають свої активи, матимуть податок з доходів фізичних осіб, які наразі 

розподіляються через районний бюджет і розпорошуються по всьому району. 
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Ознаки територіальної громади: 

 спільна територія існування (що може включати проживання, територію, володіння 

нерухомим майном);  

 спільні інтереси у вирішенні питань життєдіяльності;  

 соціальна взаємодія у процесі реалізації цих інтересів;  

 психологічна самоідентифікація кожного члена з громадою;  

 спільна комунальна власність;  

 сплачування комунальних податків [1].  

Функціонування органів місцевого самоврядування у більшості територіальних громад 

не забезпечує створення та підтримку сприятливого життєвого середовища, необхідного для 

всебічного розвитку людини, її самореалізації, захисту її прав, надання населенню органами 

місцевого самоврядування, утвореними ними установами та організаціями високоякісних і 

доступних адміністративних, соціальних та інших послуг на відповідних територіях [2]. 

Перші діючі об‟єднані територіальні громади з‟явилися в Україні після місцевих 

виборів 25 жовтня 2015 року. Тоді їх було 159. 

 

 

Рис.1. Динаміка кількості створення об’єднаних територіальних громад  
(за даними https://storage.decentralization.gov.ua/uploads/library/file/359/10.01.2019.pdf) 

 

У період 2015 – 2018 рр. було створено 876 об‟єднаних територіальних громад. З них 1 

– призначено повторні (перші) вибори на 03.03.2019, 69 очікують рішення ЦВК про 

призначення перших виборів ( в тому числі 45 ОТГ, у яких вибори не відбулися у зв‟язку з 

введенням воєнного стану) та 24 міста обласного значення до яких приєдналися ТГ. 

Діапазон функцій, які здійснюють територіальні громади дуже широкий.  

До них відносять: 

1. Політичну функцію – виявляється в забезпеченні реалізації громадянами 

конституційного права брати участь в державних і суспільних справах. До відання 

самоврядування відносяться лише ті функції, які держава може делегувати без загрози 

політичної єдності держави. 

2. Економічну – спрямована на створення локального сектору економіки. Полягає у 

вирішенні економічних питань місцевого значення, у т.ч. у виконанні програм соціально-

економічного розвитку; управлінні комунальної власності, місцевих фінансів тощо; 

3. Соціально-культурну – вирішення соціально-культурних питань місцевого значення. 

До відання місцевого самоврядування віднесено управління установами освіти, охорони 

здоров'я, культури, які належать територіальному колективу. 

4. Екологічну – створення місцевих програм а також участь у загальнодержавних і 

регіональних програмах охорони навколишнього середовища [3]. 

Об‟єднана територіальна громада виконує важливі суспільні функції, забезпечує 

реалізацію основних соціально-економічних прав громадян, є інструментом залучення їх до 

https://storage.decentralization.gov.ua/uploads/library/file/359/10.01.2019.pdf
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управління суспільством та його економікою. Отже, громада є вбудованим стабілізатором 

соціально-економічного ладу в країні та її соціально-політичного становища. Економічна та 

фінансова діяльність громади в Україні перебуває в стадії становлення і має бути 

врегульована в законодавстві. 

Таким чином, формування та становлення об‟єднаних територіальних громад, як 

первинного суб´єкта місцевого самоврядування, має бути спрямоване на: вдосконалення їх 

правового статусу; розширення компетенцій; законодавче визначення їх повноважень та 

закріплення механізмів їх реалізації; забезпечення фінансової самостійності об‟єднаних 

територіальних громад. 
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